

এফডি-৬

বৈদেশিক সহায়তাপুষ্টি প্রকল্পসমূহের নমুনা ছক

[নমুনা ছকটি বাংলা এবং ইংরেজীতে পূরণ করতে হবে, তবে বাংলায় পূরণ করা বাধ্যতামূলক। বাংলার ক্ষেত্রে সুতনী এমজে ফন্ট ব্যবহার করতে হবে। ৯ সেট এফডি-৬ এর সাথে সিডিতে ৩ সেট এফডি-৬ দাখিল করতে হবে। অসম্পূর্ণতা ও অস্বচ্ছতা প্রকল্প অনুমোদনে বিলম্বের কারণ হবে।

১. ক. এনজিওর নাম : কোস্টাল এসোসিয়েশন ফর সোশ্যাল ট্রান্সফরমেশন (কোস্ট) ট্রাস্ট
খ. ঠিকানা : বাড়ি নং-১৩ (মেট্রো মেলোডি, ১ম তলা), সড়ক-০২, শ্যামলী ঢাকা-১২০৭
গ. টেলিফোন : +৮৮০২৮১৫০০৮২, ৯১১৮৪৩৫, ৯১২০৩৫৮, ৯১২৬১৩১, ফ্যাক্স: +৮৮০২৫৮১৫২৫৫৫
২. প্রকল্পের নাম : জলবায়ু ন্যায়বিচার ও জলবায়ু পরিবর্তন মোকাবেলায় সক্ষমতা অর্জনের জন্য বাংলাদেশের উপকূলীয় এলাকায় জনগণের দ্বারা পরিচালিত উদ্যোগসমূহ (Community led initiatives for climate justice and resilience in the islands and coastal areas of the Bay of Bengal in Bangladesh)

৩. প্রকল্পের মেয়াদ :

- ক. শুরুর তারিখ : ০১ জানুয়ারি, ২০১৮
খ. সমাপ্তির তারিখ : ৩১ ডিসেম্বর, ২০২০

৪. প্রকল্প এলাকা :

ক্রমিক নং	জেলা	উপজেলা/থানা
১	কক্সবাজার	কুতুবদিয়া, কক্সবাজার সদর
২	চট্টগ্রাম	সন্দীপ, চট্টগ্রাম সদর
৩	নোয়াখালী	হাতিয়া, নোয়াখালী সদর
৪	ভোলা	মনপুরা, চরফ্যাশন, তজুমুদ্দিন, ভোলা সদর
৫	বরিশাল	বরিশাল সদর
৬	বাগেরহাট	বাগেরহাট সদর
৭	খুলনা	খুলনা সদর

৫. প্রাক্কলিত ব্যয় ও দাতা সংস্থার নাম:

ক. প্রাক্কলিত ব্যয় :

	বর্ণনা	প্রকল্প বর্ষ-১ (জানু-ডিসে'১৮)	প্রকল্প বর্ষ-২ (জানু-ডিসে'১৯)	প্রকল্প বর্ষ-৩ (জানু-ডিসে'২০)	মোট টাকা হাজারে
১	বিদেশ থেকে প্রাপ্ত অনুদান (বাংলাদেশী টাকায় পরিবর্তিত)	১,৭৩,০৯,৭৪৭	২,১১,৬৮,৪০৬	১,৯৭,৬৭,০৬৪	৫৮,২৪৫
২	দেশে থেকে প্রাপ্ত বিদেশী দাতার স্থানীয় মুদ্রায় অনুদান	-	-	-	-
৩	স্থানীয় অনুদান (কোস্ট ট্রাস্ট কর্তৃক অনুদান)	-	-	-	-
৪	বিদেশী মুদ্রায় (মার্কিন ডলার)	-	-	-	-
	মোট	১,৭৩,০৯,৭৪৭	২,১১,৬৮,৪০৬	১,৯৭,৬৭,০৬৪	৫৮,২৪৫

- খ. ১. দাতা সংস্থার নামঃ New Venture Fund (NVF)
২. দাতা সংস্থার ঠিকানা : 1201 Connecticut Ave NW Suite 300, Washington DC 20036
৩. ফোন/ফ্যাক্স : T: (202) 595-1061, F: (202) 833-5540
৪. ইমেইলঃ info@newventurefund.org

৬. মানিলিভারিং এবং সন্ত্রাসী অর্থায়ন প্রতিরোধের নিমিত্তেঃ (United Nation Security Council Resulation-UNSCR) কর্তৃক প্রকাশিত তালিকার সঙ্গে দাতা সংস্থার/ব্যক্তির তথ্য যাচাই করা হয়েছে কিনা? --- হ্যাঁ
৭. উক্ত তালিকাভুক্ত সংস্থার/ব্যক্তির সাথে দাতা সংস্থার সংশ্লিষ্টতা আছে কিনা? --- নাই

৬. বিস্তারিত প্রকল্প :

ক. ভূমিকা এবং পটভূমি (সংশ্লিষ্ট এলাকায় প্রকল্প কার্যক্রম সংক্রান্ত বিরাজমান অবস্থা তথ্য/উপাত্তসহ উল্লেখপূর্বক প্রস্তাবিত প্রকল্পটি সংক্ষেপে অবতারণা করুন। প্রকল্পটি প্রণয়নকালে কিভাবে কমিউনিটি-কে সম্পৃক্ত করা হয়েছে তা লিখুন) :

বাংলাদেশের উপকূলীয় অঞ্চলের ১৯টি জেলার মধ্যে ভোলা, কক্সবাজার, চট্টগ্রাম, নোয়াখালী, বরিশাল, বাগেরহাট এবং খুলনা জলবায়ু পরিবর্তনের কারণে খুবই বিপদাপন্ন। জলবায়ু পরিবর্তনের কারণে এসকল জেলায় প্রাকৃতিক দুর্যোগের সংখ্যা ও মাত্রা ক্রমেই বৃদ্ধি পাচ্ছে। ফলে সরকারের উন্নয়ন কর্মসূচিসমূহ প্রায়শই ক্ষতিগ্রস্ত হচ্ছে। যার প্রভাবে এসকল উপকূলীয় এলাকাসমূহে দারিদ্রতা এবং দারিদ্রতার প্রভাব বৃদ্ধি পাচ্ছে। IPCC (International Panel of Climate Change) ধারণা করছে যে সমুদ্র পৃষ্ঠের উচ্চতা ১ মিটার বাড়লে বাংলাদেশের উপকূলের ১৭% এলাকা পানির নীচে চলে যাবে।

সরকার উপকূলীয় এলাকায় জলবায়ু পরিবর্তন প্রভাব কাটিয়ে উন্নয়নকে টেকসই করার লক্ষ্যে নানামুখী কৌশল নিয়েছে। এসকল কৌশলের মধ্যে জলবায়ু অর্থায়ন হচ্ছে একটি কার্যকর কৌশল। সরকার মনে করছে জলবায়ু অর্থায়ন কৌশলের মাধ্যমে এমন সব উন্নয়ন পরিকল্পনা ও কর্মসূচি বাস্তবায়ন করা হবে, যার ফলস্বরূপ এবং প্রভাবে জলবায়ু পরিবর্তনজনিত নেতিবাজক প্রভাব হ্রাস পাবে এবং উন্নয়ন টেকসই হবে। এ লক্ষ্যকে সামনে রেখে সরকার উপকূলীয় অঞ্চলে জলবায়ু অর্থায়নের উদ্দেশ্যে ২০০৭ সাল থেকে “জলবায়ু ট্রাস্ট ফান্ড” নামে নতুন তহবিল গঠন করেছে এবং বিগত ২০১৬-১৭ অর্থবছর পর্যন্ত প্রায় ৩০০০ কোটি টাকা এই তহবিলে বরাদ্দ দেওয়ার পাশাপাশি উপকূলীয় অঞ্চলে জলবায়ু অর্থায়নের মাধ্যমে বিভিন্ন উন্নয়ন কর্মসূচিও বাস্তবায়ন করে আসছে।

উপকূলীয় এলাকায় বসবাসরত কমিউনিটি বা জনগনের জলবায়ু পরিবর্তন মোকাবেলা সক্ষমতা অর্জনে কর্মসূচি বাস্তবায়নে দাতা সংস্থার সাথে আলোচনা এবং অর্থায়নের আশা পাওয়ার পর প্রকল্প প্রণয়নে আমরা এলাকার সম্ভাব্য উপকারভোগীদের সাথে আলোচনা করা হয়েছে। এ আলোচনাগুলো সম্পন্ন হয়েছে বিভিন্ন এফজিডি এর মাধ্যমে। এখানে আলোচনায় স্থানীয় জনপ্রতিনিধিদেরকেও সম্পৃক্ত সংযুক্ত করা হয়। তাদের মতামতের ভিত্তিতে প্রকল্প প্রস্তাবনার খসড়া তৈরি করার পর আবারো সংশ্লিষ্ট কমিউনিটির সাথে আলোচনা করা হয় এবং এভাবে সকলের মতামতের আলোকে পূর্ণাঙ্গ প্রস্তাবনা দাতা সংস্থার কাছে জমা দেয়া হয়।

খ. প্রকল্পটির যৌক্তিকতা এবং জাতীয় পরিকল্পনার সাথে (যথা- এনএসএপিআর-২, রূপকল্প-২০২১ ও সরকারের খাতাভিত্তিক উদ্দেশ্যাবলী):

প্রাসঙ্গিকতা :

জলবায়ুর পরিবর্তনজনিত প্রভাবের কারণে সমুদ্রে ঘন ঘন নিম্নচাপ সৃষ্টি হচ্ছে, যে কারণে জেলেরা সাগর থেকে মাছ ধরা অসম্পূর্ণ রেখে তীরে ফিরে আসতে হয়। তাতে করে তারা মাছ ধরার জন্য যে বিনোয়োগ করেন তা তারা তুলে আনতে পারেন না। অন্যদিকে মাছ ধরার নিষিদ্ধ সময়ে তাদের জন্য যদি কিছু সরকারী বরাদ্দ থাকেও বিভিন্ন কারণে তারা সেই সরকারী বরাদ্দ সঠিক সময়ে এবং সঠিক পরিমাণে পান না। তাছাড়া তাদের কোন বিকল্প আয়ের কোন ব্যবস্থা না থাকায় তারা মানবতের জীবন যাপন করেন।

বাংলাদেশের বেশীরভাগ উপকূলীয় এলাকায় মানসম্পন্ন বেড়িবাঁধ না থাকার কারণে জোয়ারের সময় জনগণের বসতভিটা বছরের প্রায় সময় পানির নীচে থাকে। এছাড়া যারা উপকূলীয় এলাকার ক্ষুদ্র ক্ষুদ্র দ্বীপসমূহে বাস করেন তারা এক্ষেত্রে অতিমাত্রায় বিপদাপন্ন এবং সরকারী বিভিন্ন সেবা থেকে বঞ্চিত। অন্যদিকে সমুদ্র পৃষ্ঠের উচ্চতা বাড়ার কারণে উপকূলীয় এলাকার কৃষি জমিতে লবণ পানি ঢুকছে এতে করে কৃষি কাজের ব্যাপক ক্ষতি হচ্ছে। লবণ পানি ঢুকায় কারণে এসকল এলাকায় সুপেয় পানির পরিমাণও কমে যাচ্ছে। শুধু তাই নয় এতে করে ভূগর্ভস্থ পানিতেও লবণের মাত্রা ক্রমেই বেড়ে যাচ্ছে।

উপরোক্ত বিষয়সমূহ লক্ষ্য করে প্রকল্প এলাকায় এমন কিছু কর্মসূচি বাস্তবায়ন করার প্রসাব করা হয়েছে যার ফলে প্রকল্প এলাকায় কমিউনিটি বা জনগনের মধ্যে অভিযোজন বিষয়ক কারিগরী সহায়তায় নিশ্চিত হওয়ার ফলস্বরূপ স্থানীয় জনগণ, পাশাপাশি কৃষক ও জেলেরদের জলবায়ু পরিবর্তন প্রভাব মোকাবেলার সক্ষমতা বৃদ্ধি পাবে এবং ফলস্বরূপ সরকারের উন্নয়ন কর্মকান্ডসমূহ টেকসই হবে, উপকূলীয় অঞ্চলে দারিদ্রতা হ্রাস পাবে। পাশাপাশি জাতিসংঘ গৃহীত “টেকসই উন্নয়ন লক্ষ্যসমূহ-এসডিজি” এর ১৩ নং লক্ষ্যকে (জলবায়ু পরিবর্তন মোকাবেলা) অর্জনের সহায়তাকল্পে স্থানীয় জনগন এবং সরকারী কর্মকর্তা-কর্মচারীদের সক্ষমতাও বৃদ্ধি করবে।

গ. উদ্দেশ্যসমূহঃ

১. স্থানীয়, জাতীয় ও আন্তর্জাতিক পর্যায়ে নেতৃত্ব বিকাশ এবং অধিপারামর্শের মাধ্যমে জলবায়ুর প্রভাব থেকে উপকূলীয় জনগণ ও জমিকে রক্ষা করা।
২. কমিউনিটি রেডিওর মাধ্যমে সহায়তা প্রদান যাতে করে শিশু, কিশোর কিশোরী এবং নারীদেরকে শিক্ষা এবং তথ্যে সমৃদ্ধ করে তোলা যায় এবং তারা নিজেরা ক্ষমতায়িত হতে পারে।
৩. এমন সব কারিগরী এবং উপকরণ দিয়ে সহায়তা করা যাতে করে উপকূলীয় জনগণ জলবায়ু অভিযোজনে সক্ষমতা অর্জন করতে পারে।

ঘ. লক্ষ্যমাত্রা (সুনির্দিষ্ট, পরিমাপযোগ্য, অর্জনযোগ্য যথার্থতা ও সময় (SMART) নির্ধারণ করুন। পরিবীক্ষনের জন্য টার্গেট SMART করা অত্যন্ত জরুরি) :

ক্রমিক নং	কার্যক্রমসমূহ	পরিমাণ	অর্জনযোগ্য যথার্থতা
০১	কমিউনিটি পর্যায়ে কমিউনিটি এক্সটেনশন ওয়ার্কার নিয়োগ দেয়া	১৯ জন	কমিউনিটি পর্যায়ে কমিউনিটি এক্সটেনশন কর্মী নিয়োগ দেয়া। তাদেরকে স্ব স্ব ওয়ার্ড থেকে নেয়া হবে।
০২	কমিউনিটি পর্যায়ে কমিউনিটি এক্সটেনশন ওয়ার্কারদের প্রশিক্ষণ দেয়া	১৯ জন	তাদেরকে এমনভাবে প্রশিক্ষণ দেয়া যাতে করে তারা স্থানীয় জনগণকে কারিগরী সহায়তা প্রদান করতে সক্ষম হন এবং প্রয়োজনে তারা উপকারভোগীদেরকে পরামর্শ দিতে পারেন।
০৩	কর্মএলাকাসমূহের জলবায়ু পরিবর্তনজনিত বিভিন্ন বিষয়ের উপর বেইজলাইন সার্ভে করা এবং প্রতিবেদন তৈরি করা	১টি প্রতিবেদন	কর্মএলাকায় কৃষক, জেলে এবং জলবায়ুর কারণে অন্যান্য ক্ষতিগ্রস্থ জনগণের বর্তমান অবস্থা নিয়ে একটি বেইজ লাইন সার্ভে করা এবং প্রকল্প শেষ হওয়ার সময় সে সার্ভের সাথে অর্জন মিলিয়ে দেখা যে তাদের কতটুকু উন্নয়ন হয়েছে।
০৪	প্রকল্প বাস্তবায়ন পরিকল্পনা তৈরি করার জন্য সভার আয়োজন	৮ টি সভা	প্রকল্প শুরুর সাথে সাথে এ পরিকল্পনা তৈরি করা হবে যাতে করে প্রকল্প বাস্তবায়ন প্রক্রিয়ায় কতটুকু অর্জন হলো তা মনিটর করা যায়
০৫	প্রকল্প অগ্রগতি সম্পর্কে আলোচনার জন্য ষাণ্মাসিক সভার আয়োজন	৫ টি সভা	প্রকল্প বাস্তবায়ন প্রক্রিয়ায় প্রতি ৬ মাস পরপর একটি করে সভার আয়োজন করা হবে যাতে করে সেখানে শিক্ষণীয় বিষয়গুলো আলোচনা হয় এবং তা থেকে পরবর্তী ৬ মাসের বাস্তবভিত্তিক পরিকল্পনা তৈরি করা যায়।
০৬	একটি অধিপারামর্শ কর্ম কৌশল (Advocacy Strategy) তৈরি করা	১টি প্রতিবেদন	এ কর্মকৌশলের মাধ্যমে সরকারী এবং বেসরকারী পর্যায়ে অধিপারামর্শ চালিয়ে যাওয়া যাতে করে কমিউনিটির জলবায়ু অভিযোজনে উপর সক্ষমতা বাড়ে।
০৭	বেঁড়িবাঁধ, ওয়াপদাকে পুনঃবিন্যাস করা, উপকূলীয় বনাঞ্চলকে রক্ষা করার জন্য সভা, সেমিনার এবং পার্লামেন্টারি ককাস এর আয়োজন করা	৬০ টি সভা	সভা, সেমিনার এবং ককাস এর মাধ্যমে জনগণকে উদ্বোধন করা এবং সরকারের সাথে সভা করা যাতে ওয়াপদাকে পুনঃবিন্যাস করা হয় এবং বেঁড়িবাঁধ নির্মাণে আরো স্বচ্ছতা আনয়ন করা যায়। তাছাড়া এসব সভা সেমিনারের মাধ্যমে অভ্যন্তরীণ বাস্তবায়িত জনগণের কল্যাণ সাধন করা
০৮	মাছ এবং অন্যান্য সামুদ্রিক সম্পদ রক্ষার জন্য সভা/সেমিনার/মানব বন্ধন/সংবাদ সম্মেলনের আয়োজন করা	৩ টি সভা	বজ্রোপসাগরের মৎস ও অন্যান্য সামুদ্রিক সম্পদ রক্ষা করার জন্য সংশ্লিষ্ট ব্যক্তি, বিভাগ এবং সংগঠনকে উদ্বোধন করাই হবে এসব সভা বা ইভেন্টসমূহের মূল উদ্দেশ্য
০৯	ক্ষুদ্র মৎসজীবীদের স্বার্থ রক্ষার জন্য জেলা পর্যায়ে মাল্টি-স্টেকহোল্ডার সভা/সেমিনারের আয়োজন করা	২৭ টি সভা	সভা/সেমিনারের মাধ্যমে স্টেকহোল্ডারগণ জেলেদের জীবনমান নিয়ে ভাববে এবং তাদের স্বার্থ রক্ষার জন্য কাজ করবেন।
১০	কিশোরী কেন্দ্র স্থাপন এবং পরিচালনা	৪০ টি কেন্দ্র	কিশোরীকেন্দ্রে কিশোর/কিশোরীদেরকে জীবনমান সম্পর্কে শিক্ষা দেয়া হবে। এখানে তাদেরকে রিপ্ৰোডাক্টিভ স্বাস্থ্য নিয়ে আলোচনা হবে। তাদেরকে বিভিন্ন ধরনের আইজিএ প্রশিক্ষণ দেয়া হবে যাতে তারা তাদের পরিবারের আয় বৃদ্ধিতে সহায়তা করতে পারে। এভাবে তারা ক্ষমতায়িত হবে এবং পরিবারের সিদ্ধান্ত গ্রহণ প্রক্রিয়ায় অংশগ্রহণ

ক্রমিক নং	কার্যক্রমসমূহ	পরিমান	অর্জনযোগ্য যথার্থতা
			করতে পারবে।
১১	মক্ভব কেন্দ্র স্থাপন এবং পরিচালনা	৪০ টি কেন্দ্র	মক্ভব কেন্দ্রগুলোতে বাচ্চাদেরকে ধর্মীয় শিক্ষার পাশাপাশি ইংরেজি, বাংলা, বিজ্ঞান এবং অংক শেখানো হবে যাতে করে তারা মক্ভব কোর্স শেষ করে মূলধারার শিক্ষা ব্যবস্থা তথা সরকারী প্রাইমারী স্কুলে ভর্তি হয়
১২	বিমস্টেক(BIMSTEC) দিবস উদযাপনের জন্য সেমিনারের আয়োজন	৩ টি সেমিনার	বঙ্গোপসাগরের সম্পদ রক্ষার্থে তথা সমুদ্র অর্থনীতি (Blue Economy) কে বাঁচিয়ে রাখতে এর সঠিক ব্যবহার নিশ্চিত করা
১৩	কপ (CoP) এর পূর্বে ধারণাপত্র তৈরি করার জন্য সভা	৩ টি সভা	কপ (CoP) এ অংশগ্রহণ করার জন্য ধারণাপত্র তৈরি করার জন্য সিএসওদেরকে নিয়ে এলাইয়েন্স গঠন করা যাতে তারা ধারণাপত্র
১৪	কপ (CoP) এর পূর্বে এবং (CoP) থেকে ফিরে এসে সংবাদ সম্মেলন	৬ টি সংবাদ সম্মেলন	কপ (CoP) এর পূর্বে সংবাদ সম্মেলন করে সাংবাদিকদের জানানো কি দাবী নিয়ে কপে যাওয়া হচ্ছে এবং তেমন করে (CoP) থেকে ফিরে এসে সংবাদ সম্মেলন কও জানিয়ে দেয়া কপে কি কি আলোচনা হয়েছে এবং কি কি অর্জন করা সম্ভব হয়েছে এবং পরবর্তী পরিকল্পনা কি হবে
১৫	কপ (CoP-Conference of Parties) এ অংশগ্রহণ	২ টি কপ	কপ (CoP) এ অংশগ্রহণ কও দেশের পক্ষে দাবী তোলা এবং দাবীগুলো নিয়ে সেখানে সংবাদ সম্মেলন করা এবং নানাবিধ অনুষ্ঠানে অংশগ্রহণ করে দেশের পক্ষে কথা বলা। সর্বোপরি জলবায়ু পরিবর্তনের ফলে বাংলাদেশের কি ক্ষতি হবে তা নিয়ে বিভিন্ন বিষয় প্রদর্শন করা এবং কপ এর স্থানে মিছিল এবং মানব বন্ধন করা
১৬	পানি, পয়ঃনিষ্কাশন এবং জলবায়ু অভিযোজন বিষয়ক আয়বৃষ্টিমূলক প্রযুক্তির উপর প্রকাশনা	৯ টি প্রকাশনা	পানি, পয়ঃনিষ্কাশন এবং জলবায়ু অভিযোজন বিষয়ক আয়বৃষ্টিমূলক সমসাময়িক প্রযুক্তিগুলো উপর প্রকাশনা তৈরি করে তা জনগণের মধ্যে বিতরণ করা এবং সেখান থেকে তারা বিভিন্ন জ্ঞান অর্জন করে তাদের জীবনমান উন্নয়নের জন্য কাজে লাগাতে পারবেন
১৭	পানি ও পয়ঃনিষ্কাশন প্রযুক্তির উপকরণ বিতরণ	৫৭ টি উপকরণ	উপকারভোগীগণ যাতে উন্নত পদ্ধতির পায়খানা ব্যবহার করতে পারেন তার জন্য তাতেও মাঝে লেট্রিন তৈরির উপকরণ সরবরাহ করা হবে
১৮	পানি, পয়ঃনিষ্কাশন এবং জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃষ্টিমূলক প্রযুক্তির উপর উদ্বোধনসভা সেশন	২০১ টি সেশন	পানি, পয়ঃনিষ্কাশন এবং জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃষ্টিমূলক সমসাময়িক টেকনোলজিগুলো উপর জনগণকে উদ্বোধন করার জন্য সেশন নেয়া যাতে করে তারা এসব টেকনোলজির উপর সম্যক জ্ঞান লাভ করে জলবায়ুর পরিবর্তনের খারাপ দিকগুলো সম্পর্কে অবগত হতে পারেন এবং সেভাবে নিজেদেরকে তৈরি করতে পারেন
১৯	জলবায়ু অভিযোজন বিষয়ক আয়বৃষ্টিমূলক টেকনোলজির সম্প্রসারণের জন্য উপকরণ বিতরণ	২২৯ টি উপকরণ	জলবায়ু অভিযোজন বিষয়ক আয়বৃষ্টিমূলক টেকনোলজির সম্প্রসারণের জন্য উপকরণ বিতরণ করা যাতে করে সেগুলো দেখে দেখে এলাকার অন্য জনগণ উদ্বোধন হয় এবং তারা সেগুলো ব্যবহার করেন এবং জলবায়ুর পরিবর্তনের সাথে নিজেদেরকে খাপ খাইয়ে কৃষি ব্যবস্থার অবতারণা করতে পারেন
২০	কমিউনিটি রেডিও স্টেশন স্থাপন	১ টি স্টেশন	একটি কমিউনিটি রেডিও স্টেশন স্থাপন করে এলাকার জনগণের কাছে জলবায়ু পরিবর্তন বিষয়ক বিভিন্ন বার্তা প্রচার করা, তাছাড়া সেখান থেকে স্বাস্থ্য ও উন্নয়নমূলক বিভিন্ন বিষয় তুলে ধরে জনগণকে সচেতন করে তোলা। সর্বোপরি দুর্যোগের সময় সারাক্ষণ রেডিও খোলা রেখে আবহাওয়া বুলেটিন প্রচার করে জনগণকে সাবধান করে দেয়া যাতে করে তারা সাইক্লোন শেল্টারে আশ্রয় নেন এবং তাদের জানমাল রক্ষা করেন। অন্য দিকে এ রেডিও থেকে কিশোর-কিশোরী এবং নারী সম্পর্কিত বার্তা প্রচার করা হবে যেখানে তারা তাদের জীবন সম্পর্কে শিক্ষা নিতে পারবে।
২১	এমেচার রেডিও (Amateur Radio) নেটওয়ার্ক স্থাপন	৫ টি নেটওয়ার্ক	এমেচার রেডিও নেটওয়ার্ক স্থাপনের মাধ্যমে উপকূলীয় এলাকার লোকজনের মধ্যে একটা সম্পর্ক তৈরি হবে এবং দুর্যোগের সময় সেখান

ক্রমিক নং	কার্যক্রমসমূহ	পরিমান	অর্জনযোগ্য যথার্থতা
			থেকে আবহাওয়া বার্তা প্রচার করা যাবে এবং সে অনুযায়ী জনগণ দুর্যোগ মোকাবেলার জন্য প্রস্তুতি নিতে পারবেন
২২	কমিউনিটি রেডিওতে প্রচার করার জন্য প্যাকেজ প্রোগ্রাম তৈরি	১২০ টি প্যাকেজ	এ প্যাকেজ প্রোগ্রামগুলো যা নাকি সচেতনতার জন্য তৈরি করা হবে এবং এগুলো ১০ উপকূলীয় কমিউনিটি রেডিওতে নিয়মিত প্রচার করে জনগণকে উদ্বোধন করা হবে
২৩	উপকূলীয় এলাকার দুটি পয়েন্টে পানির লবণাক্ততা মাপা	২ টি পয়েন্ট	সারা বছর উপকূলীয় এলাকার দুটি পয়েন্টে পানির লবণাক্ততা মাপা হবে এবং তা কিভাবে বাড়ছে সেটা দেখা হবে
২৪	মধ্যবর্তী ইভালুয়েশন	১ টি প্রতিবেদন	মধ্যবর্তী ইভালুয়েশন করে প্রকল্পের অগ্রগতি সম্পর্কে ধারণা নেয়া হবে এবং সেখান থেকে যে শিখনগুলো আসে সেগুলো কাজে লাগিয়ে প্রকল্প বাস্তবায়ন প্রক্রিয়াকে আরো ত্বরান্বিত করা হবে
২৫	ইম্পেক্ট স্টাডি	১ টি প্রতিবেদন	ইম্পেক্ট স্টাডির মাধ্যমে প্রকল্প বাস্তবায়নের ফলের জনগণের জীবনমানের উপর কি প্রভাব ফেলেছে এভং তাদের কি উন্নয়ন ও পরিবর্তন হয়েছে সে সম্পর্কে জানা যাবে

ঙ. প্রত্যাশিত ফলাফল (প্রত্যেক ফলাফল গুনবাচক, সংখ্যাবাচক এবং সময়ের (QQT) ভিত্তিতে নির্দিষ্ট করুন) :

ক্রম নং	গুনবাচক	সংখ্যাবাচক	সময়
১	কমিউনিটি পর্যায়ে কমিউনিটি এক্সটেনশন ওয়ার্কর নিয়োগ দেয়া। তাদেরকে স্ব স্ব ওয়ার্ড থেকে নেয়া হবে।	১৯ জন	জানুয়ারি ২০১৯
২	তাদেরকে এমনভাবে প্রশিক্ষণ দেয়া যাতে করে তারা স্থানীয় জনগণকে কারিগরী সহায়তা প্রদান করতে সক্ষম হন এবং প্রয়োজনে তারা উপকারভোগীদেরকে পরামর্শ দিতে পারেন।	১৯ জন	জানুয়ারি ২০১৯
৩	কর্মএলাকায় কৃষক, জেলে এবং জলবায়ুর কারণে অন্যান্য ক্ষতিগ্রস্ত জনগণের বর্তমান অবস্থা নিয়ে একটি বেইজ লাইন সার্ভে করা এবং প্রকল্প শেষ হওয়ার সময় সে সার্ভের সাথে অর্জন মিলিয়ে দেখা যে তাদের কতটুকু উন্নয়ন হয়েছে।	১টি প্রতিবেদন	এপ্রিল-জুন ২০১৮
৪	প্রকল্প শুরুর সাথে সাথে এ পরিকল্পনা তৈরি করা হবে যাতে করে প্রকল্প বাস্তবায়ন প্রক্রিয়ায় কতটুকু অর্জন হলো তা মনিটর করা যায়	৮ টি সভা	জুলাই ২০১৮ থেকে সেপ্টেম্বর ২০২০
৫	প্রকল্প বাস্তবায়ন প্রক্রিয়ায় প্রতি ৬ মাস পরপর একটি করে সভার আয়োজন করা হবে যাতে কও সেখানে শিক্ষণীয় বিষয়গুলো আলোচনা হয় এবং তা থেকে পরবর্তী ৬ মাসের বাস্তবভিত্তিক পরিকল্পনা তৈরি করা যায়।	৫ টি সভা	জুন ২০১৮, ডিসেম্বর ২০১৮, জুন- ২০১৯, ডিসেম্বর ২০১৯, জুন ২০২০ নভেম্বর ২০২০
৬	কর্মকোশলের তৈরির মাধ্যমে সরকারী এবং বেসরকারী পর্যায়ে অধিপরামর্শ চালিয়ে যাওয়া যাতে করে কমিউনিটির জলবায়ু অভিযোজনে উপর সক্ষমতা বাড়ে।	১টি কর্মকোশল	জানুয়ারি-মার্চ ২০১৮
৭	সভা, সেমিনার এবং ককাস এর মাধ্যমে জনগণকে উদ্বোধন করা এবং সরকারের সাথে সভা করা যাতে ওয়াপদকে পুনঃবিন্যাস করা হয় এবং বেঁড়িবাঁধ নির্মাণে আরো স্বচ্ছতা আনয়ন করা যায়। তাছাড়া এসব সভা সেমিনারের মাধ্যমে অভ্যন্তরীণ বাস্তবায়ন জনগণের কল্যাণ সাধন করা	৬০ টি সভা	মার্চ ২০১৮ থেকে নভেম্বর ২০২০
৮	বঙ্গোপসাগরের মৎস ও অন্যান্য সামুদ্রিক সম্পদ রক্ষা করার জন্য সংশ্লিষ্ট ব্যক্তি, বিভাগ এবং সংগঠনকে উদ্বোধন করা হই হবে এসব সভা বা ইভেন্টসমূহের মূল উদ্দেশ্য	৩ টি সভা	অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০১৮, অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০১৯ ও জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২০
৯	সভা/সেমিনারের মাধ্যমে স্টেকহোল্ডারগণ জেলেদের জীবনমান নিয়ে ভাববে এবং তাদের স্বার্থ রক্ষার জন্য কাজ করবেন।	২৭ টি সভা	এপ্রিল-জুন ২০১৮, এপ্রিল-জুন ২০১৯ এবং এপ্রিল-জুন

ক্রম নং	গুনবাচক	সংখ্যাবাচক	সময়
			২০২০
১০	কিশোরীকেন্দ্রে কিশোর/কিশোরীদেরকে জীবনমান সম্পর্কে শিক্ষা দেয়া হবে। এখানে তাদেরকে রিপ্ৰোডাক্টিভ স্বাস্থ্য নিয়ে আলোচনা হবে। তাদেরকে বিভিন্ন ধরনের আইজিএ প্রশিক্ষণ দেয়া হবে যাতে তারা তাদের পরিবারের আয় বৃদ্ধিতে সহায়তা করতে পারে। এভাবে তারা ক্ষমতায়িত হবে এবং পরিবারের সিদ্ধান্ত গ্রহণ প্রক্রিয়ায় অংশগ্রহণ করতে পারবে।	৪০ টি কেন্দ্র	জানুয়ারি ২০১৯ থেকে ডিসেম্বর ২০২০
১১	মক্‌ব কেন্দ্রগুলোতে বাচ্চাদেরকে ধর্মীয় শিক্ষার পাশাপাশি ইংরেজি, বাংলা, বিজ্ঞান এবং অংক শেখানো হবে যাতে করে তারা মক্‌ব কোর্স শেষ করে মূলধারার শিক্ষা ব্যবস্থা তথা সরকারী প্রাইমারী স্কুলে ভর্তি হয়	৪০ টি কেন্দ্র	জানুয়ারি ২০১৯ থেকে ডিসেম্বর ২০২০
১২	বজোপসাগরের সম্পদ রক্ষার্থে তথা সমুদ্র অর্থনীতি (Blue Economy) কে বাঁচিয়ে রাখতে এর সঠিক ব্যবহার নিশ্চিত করা	৩ টি সেমিনার	জুন ২০১৮, জুন ২০১৯ ও জুন ২০২০
১৩	কপ (CoP) এ অংশগ্রহণ করার জন্য ধারণাপত্র তৈরি করার জন্য সিএসওদেরকে নিয়ে এলাইয়েন্স গঠন করা যাতে তারা ধারণাপত্র তৈরিতে অংশ গ্রহণ করতে পারেন	৩ টি সভা	অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০১৮, অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০১৯ ও অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২০
১৪	কপ (CoP) এর পূর্বে সংবাদ সম্মেলন করে সাংবাদিকদের জানানো কি দাবী নিয়ে কপে যাওয়া হচ্ছে এবং তেমনি করে (CoP) থেকে ফিরে এসে সংবাদ সম্মেলন কওে জানিয়ে দেয়া কপে কি কি আলোচনা হয়েছে এবং কি কি অর্জন করা সম্ভব হয়েছে এবং পরবর্তী পরিকল্পনা কি হবে	৬ টি সংবাদ সম্মেলন	অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০১৮, অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০১৯ ও অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২০
১৫	কপ (CoP) এ অংশগ্রহণ কওে দেশের পক্ষে দাবী তোলা এবং দাবীগুলো নিয়ে সেখানে সংবাদ সম্মেলন করা এবং নানাবিধ অনুষ্ঠানে অংশগ্রহণ করে দেশের পক্ষে কথা বলা। সর্বোপরি জলবায়ু পরিবর্তনের ফলে বাংলাদেশের কি ক্ষতি হবে তা নিয়ে বিভিন্ন বিষয় প্রদর্শন করা এবং কপ এর স্থানে মিছিল এবং মানব বন্দন করা	২ টি কপ	অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০১৯ ও অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২০
১৬	পানি, পয়ঃনিষ্কাশন এবং জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃদ্ধিমূলক সমসাময়িক প্রযুক্তিগুলো উপর প্রকাশনা তৈরি করে তা জনগণের মধ্যে বিতরণ করা এবং সেখান থেকে তারা বিভিন্ন জ্ঞান অর্জন করে তাদের জীবনমান উন্নয়নের জন্য কাজে লাগাতে পারবেন	৯ টি প্রকাশনা	অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০১৮, অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০১৯ ও অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২০
১৭	উপকারভোগীগণ যাতে উন্নত পদ্ধতির পায়খানা ব্যবহার করতে পারেন তার জন্য তাদের মাঝে লেট্রিন স্থাপনের উপকরণ সরবরাহ করা হবে এবং তারা যাতে এগুলো স্থাপন করেন এবং ব্যবহার করেন তা নিশ্চিত করা হবে।	৫৭ টি উপকরণ	এপ্রিল ২০১৮ থেকে নভেম্বর ২০২০
১৮	পানি, পয়ঃনিষ্কাশন এবং জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃদ্ধিমূলক সমসাময়িক প্রযুক্তিগুলো উপর জনগণকে উদ্বোধন করার জন্য সেশন নেয়া যাতে করে তারা এসব প্রযুক্তির উপর সম্যক জ্ঞান লাভ করে জলবায়ুর পরিবর্তনের খারাপ দিকগুলো সম্পর্কে অবগত হতে পারেন এবং সেভাবে নিজেদেরকে তৈরি করতে পারেন	২০১ টি সেশন	এপ্রিল ২০১৮ থেকে নভেম্বর ২০২০
১৯	জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃদ্ধিমূলক প্রযুক্তির সম্প্রসারণের জন্য উপকরণ বিতরণ করা যাতে করে সেগুলো দেখে দেখে এলাকার অন্য জনগণ উদ্বোধন হয় এবং তারা সেগুলো ব্যবহার করেন এবং জলবায়ুর পরিবর্তনের সাথে নিজেদেরকে খাপ খাইয়ে কৃষি ব্যবস্থার অবতারণা করতে পারেন	২২৯ টি উপকরণ	এপ্রিল ২০১৮ থেকে নভেম্বর ২০২০
২০	একটি কমিউনিটি রেডিও স্টেশন স্থাপন করে এলাকার জনগণের কাছে জলবায়ু পরিবর্তন বিষয়ক বিভিন্ন বার্তা প্রচার	১ টি স্টেশন	জানুয়ারি-জুন ২০১৯ এবং জুলাই ২০১৯ থেকে ডিসেম্বর

ক্রম নং	শুনবাচক	সংখ্যাবাচক	সময়
	করা, তাছাড়া সেখান থেকে স্বাস্থ্য ও উন্নয়নমূলক বিভিন্ন বিষয় তুলে ধরে জনগণকে সচেতন করে তোলা। সর্বোপরি দুর্যোগের সময় সারাক্ষণ রেডিও খোলা রেখে আবহাওয়া বুলেটিন প্রচার করে জনগণকে সাবধান করে দেয়া যাতে করে তারা সাইক্লোন শেল্টারে আশ্রয় নেন এবং তাদের জানমাল রক্ষা করেন। অন্য দিকে এ রেডিও থেকে কিশোর-কিশোরী এবং নারী সম্পর্কিত বার্তা প্রচার করা হবে যেখানে তারা তাদের জীবন সম্পর্কে শিক্ষা নিতে পারবে।		২০২০
২১	এমেচার রেডিও নেটওয়ার্ক স্থাপনের মাধ্যমে উপকূলীয় এলাকার লোকজনের মধ্যে একটা সম্পর্ক তৈরি হবে এবং দুর্যোগের সময় সেখান থেকে আবহাওয়া বার্তা প্রচার করা যাবে এবং সে অনুযায়ী জনগণ দুর্যোগ মোকাবেলার জন্য প্রস্তুতি নিতে পারবেন	৫ টি নেটওয়ার্ক	জানুয়ারি ২০১৯ ডিসেম্বর ২০২০
২২	এ প্যাকেজ প্রোগ্রামগুলো যা নাকি সচেতনার জন্য তৈরি করা হবে এবং এগুলো ১০ উপকূলীয় কমিউনিটি রেডিওতে নিয়মিত প্রচার করে জনগণকে উদ্বোধন করা হবে	১২০ টি প্যাকেজ	এপ্রিল ২০১৮ থেকে ডিসেম্বর ২০২০
২৩	সারা বছর উপকূলীয় এলাকার দুটি পয়েন্টে পানির লবণাক্ততা মাপা হবে এবং তা কিভাবে বাড়ছে সেটা দেখা হবে	২ টি পয়েন্ট	এপ্রিল ২০১৮ থেকে ডিসেম্বর ২০২০
২৪	মধ্যবর্তী ইভালুয়েশন করে প্রকল্পের অগ্রগতি সম্পর্কে ধারণা নেয়া হবে এবং সেখান থেকে যে শিখনগুলো আসে সেগুলো কাজে লাগিয়ে প্রকল্প বাস্তবায়ন প্রক্রিয়াকে আরো ত্বরান্বিত করা হবে	১ টি প্রতিবেদন	জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০১৯
২৫	ইম্পেক্ট স্টাডির মাধ্যমে প্রকল্প বাস্তবায়নের ফলের জনগণের জীবনমানের উপর কি প্রভাব ফেলেছে এভং তাদের কি উন্নয়ন ও পরিবর্তন হয়েছে সে সম্পর্কে জানা যাবে	১ টি প্রতিবেদন	ডিসেম্বর ২০২০

চ. প্রধান কার্যক্রমসমূহ এবং প্রতিটি কার্যক্রমের বিপরীতে বরাদ্দঃ

ক্রমিক নং	প্রধান কার্যক্রমসমূহ	প্রাক্কলিত বরাদ্দ (টাকা)	মোট বাজেট (টাকা)	উপকারভোগীর সংখ্যা (প্রত্যক্ষ)
১	কমিউনিটি পর্যায়ে কমিউনিটি এক্সটেনশন ওয়ার্কার নিয়োগ	৯,৪০,৫০০	৯,৪০,৫০০	১৯ জন
২	কমিউনিটি পর্যায়ে কমিউনিটি এক্সটেনশন ওয়ার্কারদের প্রশিক্ষণ	১,৩৯,০০০	১,৩৯,০০০	১৯ জন
৩	কর্মএলাকাসমূহের জলবায়ু পরিবর্তনজনিত বিভিন্ন বিষয়ের উপর বেইজলাইন সার্ভে করা এবং প্রতিবেদন তৈরি করা	২,৬৫,০০০	২,৬৫,০০০	১৫,০০০ জন
৪	প্রকল্প বাস্তবায়ন পরিকল্পনা তৈরি করার জন্য সভার আয়োজন	৩,২০,০০০	৩,২০,০০০	১৯ জন
৫	প্রকল্প অগ্রগতি সম্পর্কে আলোচনার জন্য ষাণ্মাসিক সভার আয়োজন	৩,০০,০০০	৩,০০,০০০	১৯ জন
৬	একটি অধিপরামর্শ কর্ম কৌশল (Advocacy Strategy) তৈরি করা	১,০০,০০০	১,০০,০০০	১,৫০,০০০ জন
৭	বৌড়বাধ, ওয়াপদাকে পুনঃবিন্যাস করা, উপকূলীয় বনাঞ্চলকে রক্ষা করার জন্য সভা, সেমিনার এবং পার্লামেন্টারি ককাস এর আয়োজন করা	১৯,১৯,০০০	১৯,১৯,০০০	৪,২৭০ জন

৮	মাছ এবং অন্যান্য সামুদ্রিক সম্পদ রক্ষার জন্য সভা/সেমিনার/মানব বন্ধন/সংবাদ সম্মেলনের আয়োজন করা	৩,০০,০০০	৩,০০,০০০	৩০০ জন
৯	ক্ষুদ্র মৎসজীবীদের স্বার্থ রক্ষার জন্য জেলা পর্যায়ে মাল্টি-স্টেকহোল্ডার সভা/সেমিনারের আয়োজন করা	৭,৮০,০০০	৭,৮০,০০০	২,৭০০ জন
১০	কিশোরী কেন্দ্র স্থাপন এবং পরিচালনা	৩৬,০০,০০০	৩৬,০০,০০০	১,২০০ জন
১১	মস্তব কেন্দ্র স্থাপন এবং পরিচালনা	৩২,০০,০০০	৩২,০০,০০০	১,২০০ জন
১২	বিমস্টেক(BIMSTEC) দিবস উদযাপনের জন্য সেমিনারের আয়োজন	৪,৫০,০০০	৪,৫০,০০০	৩০০ জন
১৩	কপ (CoP) এর পূর্বে ধারণাপত্র তৈরি করার জন্য সভা	১,৫০,০০০	১,৫০,০০০	১৮০ জন
১৪	কপ (CoP) এর পূর্বে এবং (CoP) থেকে ফিরে এসে সংবাদ সম্মেলন	৩,০০,০০০	৩,০০,০০০	৩৬০ জন
১৫	কপ (CoP-Conference of Parties) এ অংশগ্রহণ	৭,০০,০০০	৭,০০,০০০	৩,০০০ জন
১৬	পানি, পয়ঃনিষ্কাশন এবং জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃদ্ধিমূলক টেকনোলজির উপর প্রকাশনা ও আলোচনা	৩,০০,০০০	৩,০০,০০০	২০,০০০ জন
১৭	পানি ও পয়ঃনিষ্কাশন টেকনোলজির উপকরণ বিতরণ	৭,২০,০০০	৭,২০,০০০	১৫০ জন
১৮	পানি, পয়ঃনিষ্কাশন এবং জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃদ্ধিমূলক প্রযুক্তির উপর উদ্বোধনকরণ সেশন	২,০১,০০০	২,০১,০০০	৮,০৪০ জন
১৯	জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃদ্ধিমূলক প্রযুক্তির সম্প্রসারণের জন্য উপকরণ বিতরণ	৯,১৭,০০০	৯,১৭,০০০	১,৩৭৪
২০	কমিউনিটি রেডিও স্টেশন স্থাপন	২৫,০০,০০০	২৫,০০,০০০	৩,০০,০০০
২১	এমেচার রেডিও (Amateur Radio) নেটওয়ার্ক স্থাপন	৭,৭৭,৫০০	৭,৭৭,৫০০	৫০,০০০
২২	কমিউনিটি রেডিওতে প্রচার করার জন্য প্যাকেজ প্রোগ্রাম তৈরি	২২,১১,০০৫	২২,১১,০০৫	৩,০০,০০০
ক্রমিক নং	প্রধান কার্যক্রমসমূহ	প্রাক্কলিত বরাদ্দ (টাকা)	মোট বাজেট (টাকা)	উপকারভোগীর সংখ্যা (প্রত্যক্ষ)
২৩	উপকূলীয় এলাকার দুটি পয়েন্টে পানির লবণাক্ততা মাপা	৬০,০০০	৬০,০০০	-----
২৪	মধ্যবর্তী ইভালুয়েশন	২,৫০,০০০	২,৫০,০০০	-----
২৫	ইম্পেক্ট স্টাডি	২,৫০,০০০	২,৫০,০০০	-----
	মোট	২১৯৫০০০৫	২১৯৫০০০৫	৫৫৮১১২

* উপরে বর্ণিত ফলাফলের ভিত্তিতে প্রতিটি প্রধান কার্যক্রমের বর্ণনা করুন। যে কার্যক্রম উপরে বর্ণিত ফলাফল অর্জনে সহায়ক নয় সে কার্যক্রম গ্রহণযোগ্য হবে না। উপকারভোগীর সংখ্যা প্রত্যক্ষ হতে হবে, পরোক্ষ নয়।

৭. জেলাওয়ারী বিস্তারিত কর্মকাণ্ড (যতগুলো জেলায় কর্মকাণ্ড বাস্তবায়িত হবে একই ছক ব্যবহার করে প্রত্যেক জেলার তথ্য পর পর প্রদান করতে হবে) :

ক্রম নং	জেলা	উপজেলা/থানা	ইউনিয়ন/ওয়ার্ড	কর্মকাণ্ডসমূহ	প্রকল্প সময় ও বরাদ্দ	মোট বাজেট
১	ভোলা	ভোলা সদর, চরফ্যাশন,	চরফ্যাশন উপজেলার	-কমিউনিটি পর্যায়ে কমিউনিটি এক্সটেনশন কর্মী নিয়োগ	১ লা জানুয়ারি	৭৮৪১২০৭

ক্রম নং	জেলা	উপজেলা/ থানা	ইউনিয়ন/ ওয়ার্ড	কর্মকান্ডসমূহ	প্রকল্প সময় ও বরাদ্দ	মোট বাজেট
		মনপুরা এবং তজুমুদ্দিন	ঢালচর, কুকরিমুকরি , মানিকা ইউনিয়ন, মনপুরা উপজেলার সবকটি ইউনিয়ন এবং তজুমুদ্দিন উপজেলার সোনাপুর ইউনিয়ন	<ul style="list-style-type: none"> - কমিউনিটি পর্যায়ে কমিউনিটি এক্সটেনশন কর্মীদের প্রশিক্ষণ দেয়া - কর্মএলাকাসমূহের জলবায়ু পরিবর্তনজনিত বিভিন্ন বিষয়ের উপর বেইজলাইন সার্ভে করা এবং প্রতিবেদন তৈরি করা - বেঁড়িবাঁধ, ওয়াপদাকে পুনঃবিন্যাস করা, উপকূলীয় বনাঞ্চলকে রক্ষা করার জন্য সভা, সেমিনার এবং পার্লামেন্টারি ককাস এর আয়োজন করা - মাছ এবং অন্যান্য সামুদ্রিক সম্পদ রক্ষার জন্য সভা/সেমিনার/মানব বন্ধন/সংবাদ সম্মেলনের আয়োজন করা - কিশোরী কেন্দ্র স্থাপন এবং পরিচালনা - মক্তুব কেন্দ্র স্থাপন এবং পরিচালনা - পানি ও পয়ঃনিষ্কাশন টেকনোলজির উপকরণ বিতরণ - পানি, পয়ঃনিষ্কাশন এবং জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃদ্ধিমূলক টেকনোলজির উপর উদ্বোধন সেশন - জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃদ্ধিমূলক প্রযুক্তি সম্প্রসারণের জন্য উপকরণ বিতরণ - এমেচার রেডিও (Amateur Radio) নেটওয়ার্ক স্থাপন - কমিউনিটি রেডিওতে প্রচার করার জন্য প্যাকেজ প্রোগ্রাম তৈরি - উপকূলীয় এলাকার দুটি পয়েন্টে পানির লবণাক্ততা মাপা - মধ্যবর্তী ইভালুয়েশন - ইম্পেক্ট স্টাডি 	২০১৮ থেকে ডিसेम्बर ২০২০	
২	কক্সবাজার	কুতুবদিয়া ও কক্সবাজার সদর	উক্ত উপজেলার সবকটি ইউনিয়ন	<ul style="list-style-type: none"> - কমিউনিটি পর্যায়ে কমিউনিটি এক্সটেনশন কর্মী নিয়োগ - কমিউনিটি পর্যায়ে কমিউনিটি এক্সটেনশন কর্মীদের প্রশিক্ষণ দেয়া - কর্মএলাকাসমূহের জলবায়ু পরিবর্তনজনিত বিভিন্ন বিষয়ের উপর বেইজলাইন সার্ভে করা এবং প্রতিবেদন তৈরি করা - বেঁড়িবাঁধ, ওয়াপদাকে পুনঃবিন্যাস করা, উপকূলীয় বনাঞ্চলকে রক্ষা করার জন্য সভা, সেমিনার এবং পার্লামেন্টারি ককাস এর আয়োজন করা - মাছ এবং অন্যান্য সামুদ্রিক সম্পদ রক্ষার জন্য সভা/সেমিনার/মানব বন্ধন/সংবাদ সম্মেলনের আয়োজন করা - কিশোরী কেন্দ্র স্থাপন এবং পরিচালনা - মক্তুব কেন্দ্র স্থাপন এবং পরিচালনা - পানি ও পয়ঃনিষ্কাশন টেকনোলজির উপকরণ বিতরণ - পানি, পয়ঃনিষ্কাশন এবং জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃদ্ধিমূলক টেকনোলজির উপর 	১ লা জানুয়ারি ২০১৮ থেকে ডিसेम्बर ২০২০	৭৮৪১২০৭

ক্রম নং	জেলা	উপজেলা/ থানা	ইউনিয়ন/ ওয়ার্ড	কর্মকান্ডসমূহ	প্রকল্প সময় ও বরাদ্দ	মোট বাজেট
				<p>উদ্বোধনসমূহ</p> <ul style="list-style-type: none"> - জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃদ্ধিমূলক প্রযুক্তি সম্প্রসারণের জন্য উপকরণ বিতরণ - কমিউনিটি রেডিও স্টেশন স্থাপন - এমেচার রেডিও (Amateur Radio) নেটওয়ার্ক স্থাপন - কমিউনিটি রেডিওতে প্রচার করার জন্য প্যাকেজ প্রোগ্রাম তৈরি - উপকূলীয় এলাকার দুটি পয়েন্টে পানির লবণাক্ততা মাপা - মধ্যবর্তী ইভালুয়েশন - ইম্পেক্ট স্টাডি 		
৩	চট্টগ্রাম	সন্দ্বীপ এবং চট্টগ্রাম সদর	সন্দ্বীপ উপজেলার সন্তোষপুর, গাছিয়া, বুড়িরচর, উরিরচর এবং চট্টগ্রাম সদরের সবকটি ইউনিয়ন	<ul style="list-style-type: none"> - কমিউনিটি পর্যায়ে কমিউনিটি এক্সটেনশন কর্মী নিয়োগ - কমিউনিটি পর্যায়ে কমিউনিটি এক্সটেনশন কর্মীদের প্রশিক্ষণ দেয়া - কর্মএলাকাসমূহের জলবায়ু পরিবর্তনজনিত বিভিন্ন বিষয়ের উপর বেইজলাইন সার্ভে করা এবং প্রতিবেদন তৈরি করা - বৈডিবাঁধ, ওয়াপদাকে পুনঃবিন্যাস করা, উপকূলীয় বনাঞ্চলকে রক্ষা করার জন্য সভা, সেমিনার এবং পার্লামেন্টারি ককাস এর আয়োজন করা - মাছ এবং অন্যান্য সামুদ্রিক সম্পদ রক্ষার জন্য সভা/সেমিনার/মানব বন্ধন/সংবাদ সম্মেলনের আয়োজন করা - কিশোরী কেন্দ্র স্থাপন এবং পরিচালনা - মক্তুব কেন্দ্র স্থাপন এবং পরিচালনা - পানি ও পয়ঃনিষ্কাশন টেকনোলজির উপকরণ বিতরণ - পানি, পয়ঃনিষ্কাশন এবং জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃদ্ধিমূলক টেকনোলজির উপর উদ্বোধনসমূহ - জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃদ্ধিমূলক প্রযুক্তি সম্প্রসারণের জন্য উপকরণ বিতরণ - কমিউনিটি রেডিও স্টেশন স্থাপন - এমেচার রেডিও (Amateur Radio) নেটওয়ার্ক স্থাপন - কমিউনিটি রেডিওতে প্রচার করার জন্য প্যাকেজ প্রোগ্রাম তৈরি - মধ্যবর্তী ইভালুয়েশন - ইম্পেক্ট স্টাডি - সহযোগী সংস্থার মাধ্যমে প্রকল্প কার্যক্রমসমূহ বাস্তবায়ন করা হবে 	১ লা এপ্রিল ২০১৮ থেকে ডিসেম্বর ২০২০	৮৬৬৮১১১
৪	নোয়াখালী	নোয়াখালী সদর হাতিয়া	নোয়াখালীর সবকটি ইউনিয়ন এবং হাতিয়ার	<ul style="list-style-type: none"> - কমিউনিটি পর্যায়ে কমিউনিটি এক্সটেনশন কর্মী নিয়োগ - কমিউনিটি পর্যায়ে কমিউনিটি এক্সটেনশন কর্মীদের প্রশিক্ষণ দেয়া - কর্মএলাকাসমূহের জলবায়ু পরিবর্তনজনিত 	১ লা এপ্রিল ২০১৮ থেকে ডিসেম্বর ২০২০	৬১৬৮১১১

ক্রম নং	জেলা	উপজেলা/ থানা	ইউনিয়ন/ ওয়ার্ড	কর্মকান্ডসমূহ	প্রকল্প সময় ও বরাদ্দ	মোট বাজেট
			চরকিং, চরঈশ্বর, সোনাদিয়া, বুড়িরচর এবং জাহাজমারা	বিভিন্ন বিষয়ের উপর বেইজলাইন সার্ভে করা এবং প্রতিবেদন তৈরি করা - বেঁড়িবাঁধ, ওয়াপদাকে পুনঃবিন্যাস করা, উপকূলীয় বনাঞ্চলকে রক্ষা করার জন্য সভা, সেমিনার এবং পার্লামেন্টারি ককাস এর আয়োজন করা - মাছ এবং অন্যান্য সামুদ্রিক সম্পদ রক্ষার জন্য সভা/সেমিনার/মানব বন্ধন/সংবাদ সম্মেলনের আয়োজন করা - কিশোরী কেন্দ্র স্থাপন এবং পরিচালনা - মকুব কেন্দ্র স্থাপন এবং পরিচালনা - পানি ও পয়ঃনিষ্কাশন টেকনোলজির উপকরণ বিতরণ - পানি, পয়ঃনিষ্কাশন এবং জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃষ্টিমূলক টেকনোলজির উপর উদ্ভোদবধকরণ সেশন - জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃষ্টিমূলক প্রযুক্তি সম্প্রসারণের জন্য উপকরণ বিতরণ - এমেচার রেডিও (Amateur Radio) নেটওয়ার্ক স্থাপন - কমিউনিটি রেডিওতে প্রচার করার জন্য প্যাকেজ প্রোগ্রাম তৈরি - মধ্যবর্তী ইভালুয়েশন - ইম্পেক্ট স্টাডি -সহযোগী সংস্থার মাধ্যমে প্রকল্প কার্যক্রমসমূহ বাস্তবায়ন করা হবে		
৫	বরিশাল	বরিশাল সদর	বরিশাল সদরের সবকটি ইউনিয়ন	- কর্মএলাকাসমূহের জলবায়ু পরিবর্তনজনিত বিভিন্ন বিষয়ের উপর বেইজলাইন সার্ভে করা এবং প্রতিবেদন তৈরি করা - বেঁড়িবাঁধ, ওয়াপদাকে পুনঃবিন্যাস করা, উপকূলীয় বনাঞ্চলকে রক্ষা করার জন্য সভা, সেমিনার এবং পার্লামেন্টারি ককাস এর আয়োজন করা - মাছ এবং অন্যান্য সামুদ্রিক সম্পদ রক্ষার জন্য সভা/সেমিনার/মানব বন্ধন/সংবাদ সম্মেলনের আয়োজন করা - এমেচার রেডিও (Amateur Radio) নেটওয়ার্ক স্থাপন - কমিউনিটি রেডিওতে প্রচার করার জন্য প্যাকেজ প্রোগ্রাম তৈরি - মধ্যবর্তী ইভালুয়েশন - ইম্পেক্ট স্টাডি -সহযোগী সংস্থার মাধ্যমে প্রকল্প কার্যক্রমসমূহ বাস্তবায়ন করা হবে	১ লা এপ্রিল ২০১৮ থেকে ডিসেম্বর ২০২০	১০৮০০৭২
৬	বাগেরহাট	বাগেরহাট সদর	বাগেরহাট সদরের সবকটি ইউনিয়ন	- কর্মএলাকাসমূহের জলবায়ু পরিবর্তনজনিত বিভিন্ন বিষয়ের উপর বেইজলাইন সার্ভে করা এবং প্রতিবেদন তৈরি করা - বেঁড়িবাঁধ, ওয়াপদাকে পুনঃবিন্যাস করা, উপকূলীয় বনাঞ্চলকে রক্ষা করার জন্য সভা,	১ লা এপ্রিল ২০১৮ থেকে ডিসেম্বর ২০২০	১০৮০০৭২

ক্রম নং	জেলা	উপজেলা/ থানা	ইউনিয়ন/ ওয়ার্ড	কর্মকান্ডসমূহ	প্রকল্প সময় ও বরাদ্দ	মোট বাজেট
				সেমিনার এবং পার্লামেন্টারি ককাস এর আয়োজন করা - মাছ এবং অন্যান্য সামুদ্রিক সম্পদ রক্ষার জন্য সভা/সেমিনার/মানব বন্ধন/সংবাদ সম্মেলনের আয়োজন করা - এমেচার রেডিও (Amateur Radio) নেটওয়ার্ক স্থাপন - কমিউনিটি রেডিওতে প্রচার করার জন্য প্যাকেজ প্রোগ্রাম তৈরি - মধ্যবর্তী ইভালুয়েশন - ইম্পেক্ট স্টাডি -সহযোগী সংস্থার মাধ্যমে প্রকল্প কার্যক্রমসমূহ বাস্তবায়ন করা হবে		
৭	খুলনা	খুলনা সদর	খুলনা সদরের সবকটি ইউনিয়ন	- কর্মএলাকাসমূহের জলবায়ু পরিবর্তনজনিত বিভিন্ন বিষয়ের উপর বেইজলাইন সার্ভে করা এবং প্রতিবেদন তৈরি করা - বৈডিবাঁধ, ওয়াপদাকে পুনঃবিন্যাস করা, উপকূলীয় বনাঞ্চলকে রক্ষা করার জন্য সভা, সেমিনার এবং পার্লামেন্টারি ককাস এর আয়োজন করা - মাছ এবং অন্যান্য সামুদ্রিক সম্পদ রক্ষার জন্য সভা/সেমিনার/মানব বন্ধন/সংবাদ সম্মেলনের আয়োজন করা - এমেচার রেডিও (Amateur Radio) নেটওয়ার্ক স্থাপন - কমিউনিটি রেডিওতে প্রচার করার জন্য প্যাকেজ প্রোগ্রাম তৈরি - মধ্যবর্তী ইভালুয়েশন - ইম্পেক্ট স্টাডি -সহযোগী সংস্থার মাধ্যমে প্রকল্প কার্যক্রমসমূহ বাস্তবায়ন করা হবে	১ লা এপ্রিল ২০১৮ থেকে ডিসেম্বর ২০২০	১০৮০০৭২

৮. প্রকল্প ব্যবস্থাপনা :

ক. প্রত্যেক প্রধান কার্যক্রম বাস্তবায়ন পদ্ধতি অতি সংক্ষেপে বর্ণনা করুন।

ক্রম নং	কার্যক্রমসমূহ	কার্যক্রম বাস্তবায়ন পদ্ধতি
০১	কমিউনিটি পর্যায়ে কমিউনিটি এক্সটেনশন কর্মী নিয়োগ দেয়া	কমিউনিটি পর্যায়ে কমিউনিটি এক্সটেনশন কর্মী নিয়োগ দেয়া। তাদেরকে স্ব স্ব ওয়ার্ড থেকে নেয়া হবে।
০২	কমিউনিটি পর্যায়ে কমিউনিটি এক্সটেনশন কর্মীদের প্রশিক্ষণ দেয়া	তাদেরকে এমনভাবে প্রশিক্ষণ দেয়া যাতে করে তারা স্থানীয় জনগণকে কারিগরী সহায়তা প্রদান করতে সক্ষম হন এবং প্রয়োজনে তারা উপকারভোগীদেরকে পরামর্শ দিতে পারেন।
০৩	কর্মএলাকাসমূহের জলবায়ু পরিবর্তনজনিত বিভিন্ন বিষয়ের উপর বেইজলাইন সার্ভে করা এবং প্রতিবেদন তৈরি করা	কর্মএলাকায় কৃষক, জেলে এবং জলবায়ুর কারণে অন্যান্য ক্ষতিগ্রস্ত জনগণের বর্তমান অবস্থা নিয়ে একটি বেইজ লাইন সার্ভে করা এবং প্রকল্প শেষ হওয়ার সময় সে সার্ভের সাথে অর্জন মিলিয়ে দেখা যে তাদের কতটুকু উন্নয়ন হয়েছে।
০৪	প্রকল্প বাস্তবায়ন পরিকল্পনা তৈরি করার জন্য সভার আয়োজন	প্রকল্প শুরুর সাথে সাথে এ পরিকল্পনা তৈরি করা হবে যাতে করে প্রকল্প বাস্তবায়ন প্রক্রিয়ায় কতটুকু অর্জন হলো তা মনিটর করা যায়
০৫	প্রকল্প অগ্রগতি সম্পর্কে আলোচনার জন্য যাণ্মাসিক সভার আয়োজন	প্রকল্প বাস্তবায়ন প্রক্রিয়ায় প্রতি ৬ মাস পরপর প্রকল্পের কর্মীদের নিয়ে একটি করে সভার আয়োজন করা হবে যাতে করে সেখানে শিক্ষণীয় বিষয়গুলো আলোচনা হয় এবং তা থেকে পরবর্তী ৬ মাসের বাস্তবায়ন পরিকল্পনা তৈরি

ক্রম নং	কার্যক্রমসমূহ	কার্যক্রম বাস্তবায়ন পদ্ধতি
		করা যায়।
০৬	একটি অধিপরামর্শ কর্ম কোর্সল (Advocacy Strategy) তৈরি করা	স্থানীয় পর্যায়ের স্টেকহোল্ডার এবং উপকারভোগীদের সাথে অংশগ্রহণের মাধ্যমে কর্মকোর্সল তৈরি করা যার মাধ্যমে সরকারী এবং বেসরকারী পর্যায়ে অধিপরামর্শ চালিয়ে যাওয়া যায় এবং এতে করে কমিউনিটির জনগণের জলবায়ু অভিযোজনে উপর সক্ষমতা বাড়ে।
০৭	বৌদ্ধির্বাধ, ওয়াপদাকে পুনঃবিন্যাস করা, উপকূলীয় বনাঞ্চলকে রক্ষা করার জন্য সভা, সেমিনার এবং পার্লামেন্টারি ককাস এর আয়োজন করা	স্থানীয় সিভিল সোসাইটি এবং সরকারী কর্মকর্তা এবং সংসদ সদস্য সাথে সেমিনার এবং ককাস করা যাতে ওয়াপদাকে পুনঃবিন্যাস করা যায় এবং বৌদ্ধির্বাধ নির্মাণে আরো স্বচ্ছতা আনয়ন করা যায়। তাছাড়া এসব সভা সেমিনারের মাধ্যমে অভ্যন্তরীণ বাস্তবায়ন জনগণের কল্যাণ সাধন করা।
০৮	মাছ এবং অন্যান্য সামুদ্রিক সম্পদ রক্ষার জন্য সভা/সেমিনার/মানব বন্ধন/সংবাদ সম্মেলনের আয়োজন করা	বঙ্গোপসাগরের মৎস ও অন্যান্য সামুদ্রিক সম্পদ রক্ষা করার জন্য সংশ্লিষ্ট ব্যক্তি, বিভাগ প্রভৃতিকে নিয় সভা/সেমিনার/মানববন্ধন করা এবং এসব সংগঠনসমূহকে উদ্বোধন করা হবে।
০৯	ক্ষুদ্র মৎসজীবীদের স্বার্থ রক্ষার জন্য জেলা পর্যায়ে মাল্টি-স্টেকহোল্ডার সভা/সেমিনারের আয়োজন করা	সভা/সেমিনারের মাধ্যমে স্টেকহোল্ডারগণ এবং সরকারী কর্মকর্তাদের সাথে সভা/সেমিনার করা যাতে করে জেলেদের জীবনমান নিয়ে তারা ভাববেন এবং তাদের স্বার্থ রক্ষার জন্য কাজ করবেন।
১০	কিশোরী কেন্দ্র স্থাপন এবং পরিচালনা	কিশোরী কেন্দ্র স্থাপন করে কিশোরীকেন্দ্রে কিশোর/কিশোরীদেরকে জীবনমান সম্পর্কে শিক্ষা দেয়া হবে। প্রতি কেন্দ্রে একজন করে সহায়তাকারী থাকবেন। তাদেরকে রিপ্রোডাক্টিভ স্বাস্থ্য নিয়ে আলোচনার জন্য বিভিন্ন উপকরণ সরবরাহ করা হবে। কিশোর বয়সে যারা স্কুল থেকে বেরে পড়েছে তাদেরকে এ কেন্দ্রের অন্তর্ভুক্ত করা হবে। তাদেরকে বিভিন্ন ধরনের আইজিএ প্রশিক্ষণ দেয়া হবে যাতে তারা তাদের পরিবারের আয় বৃদ্ধিতে সহায়তা করতে পারে। প্রতি সপ্তাহে ছয় দিন তারা কেন্দ্রে মিলিত হবে একবার করে একটি নির্দিষ্ট স্থানে বসবে যে
১১	মক্তুব কেন্দ্র স্থাপন এবং পরিচালনা	প্রতিদিন সকালে মক্তুব কেন্দ্রগুলোতে বাচ্চাদেরকে ধর্মীয় শিক্ষার পাশাপাশি ইংরেজি, বাংলা, বিজ্ঞান এবং অংক শেখানো হবে। এখানে যে ছাত্র মক্তুব পরিচালনা করেন তিনিই এ বিষয়গুলোর উপর শিক্ষা দেবেন। তার জন্য ছাত্রকে পূর্বেই প্রকল্প থেকে প্রশিক্ষণ দেয়া হবে। মক্তুব পাঠ শেষ হলে তারা যাতে মূলধারার শিক্ষা ব্যবস্থা তথা সরকারী প্রাইমারী স্কুলে ভর্তি হয় তার জন্য চেষ্টা করা হবে।
১২	বিমস্টেক(BIMSTEC) দিবস উদযাপনের জন্য সেমিনারের আয়োজন	বঙ্গোপসাগরের সম্পদ রক্ষার্থে তথা সমুদ্র অর্থনীতি (Blue Economy) কে বাঁচিয়ে রাখতে প্রতি বছরের জুন মাসে বিমস্টেক দিবস পালন করা হবে
১৩	কপ (CoP) এর পূর্বে ধারণাপত্র তৈরি করার জন্য সভা	কপ (CoP) এ অংশগ্রহণ করার জন্য সংশ্লিষ্ট সকলের সাথে আলোচনা এবং অংশগ্রহণের মাধ্যমে ধারণাপত্র তৈরি করা হবে এবং এ জন্য সিএসওদেরকে নিয়ে এলাইয়েন্স গঠন করা হবে।
১৪	কপ (CoP) এর পূর্বে এবং (CoP) থেকে ফিরে এসে সংবাদ সম্মেলন	কপ (CoP) এর পূর্বে সংবাদ সম্মেলন করে সাংবাদিকদের জানানো কি দাবী নিয়ে কপে যাওয়া হচ্ছে এবং তেমন করে (CoP) থেকে ফিরে এসে সংবাদ সম্মেলন করে জানিয়ে দেয়া কপে কি কি আলোচনা হয়েছে এবং কি কি অর্জন করা সম্ভব হয়েছে এবং পরবর্তী পরিকল্পনা কি হবে।
১৫	কপ (CoP-Conference of Parties) এ অংশগ্রহণ	কপ (CoP) এ অংশগ্রহণ করে দেশের পক্ষে দাবী তোলা এবং দাবীগুলো নিয়ে সেখানে সংবাদ সম্মেলন করা এবং নানাবিধ অনুষ্ঠানে অংশগ্রহণ করে দেশের পক্ষে কথা বলা। সর্বোপরি জলবায়ু পরিবর্তনের ফলে বাংলাদেশের কি ক্ষতি হবে তা নিয়ে বিভিন্ন বিষয় প্রদর্শন করা এবং কপ এর স্থানে মিছিল এবং মানব বন্ধন করা
১৬	পানি, পয়ঃনিষ্কাশন এবং জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃদ্ধিমূলক প্রযুক্তির উপর প্রকাশনা	পানি, পয়ঃনিষ্কাশন এবং জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃদ্ধিমূলক সমসাময়িক প্রযুক্তিগুলো উপর প্রকাশনা তৈরি করে তা জনগণের মধ্যে বিতরণ করা হবে।
১৭	পানি ও পয়ঃনিষ্কাশন টেকনোলজির উপকরণ বিতরণ	উপকারভোগীগণ যাতে উন্নত পদ্ধতির পায়খানা ব্যবহার করতে পারেন তার জন্য তাদের মাঝে লেট্রিন স্থাপন করার উপকরণ সরবরাহ করা হবে এবং লেট্রিন স্থাপন ও ব্যবহার নিশ্চিত করা হবে।
১৮	পানি, পয়ঃনিষ্কাশন এবং জলবায়ু খাপ	পানি, পয়ঃনিষ্কাশন এবং জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃদ্ধিমূলক সমসাময়িক

ক্রম নং	কার্যক্রমসমূহ	কার্যক্রম বাস্তবায়ন পদ্ধতি
	খাওয়া আয়বৃষ্টিমূলক টেকনোলজির উপর উদ্বোধনসম্পর্কিত সেশন	প্রযুক্তিগত উপর জনগণকে উদ্বোধন করার জন্য সেশন নেয়া হবে। তারা এসব প্রযুক্তিগত উপর সম্যক জ্ঞান লাভ করে জলবায়ুর পরিবর্তনের খারাপ দিকগুলো সম্পর্কে অবগত হতে পারেন এবং সেভাবে নিজেদেরকে তৈরি করতে পারেন
১৯	জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃষ্টিমূলক প্রযুক্তি সম্প্রসারণের জন্য উপকরণ বিতরণ	জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃষ্টিমূলক প্রযুক্তির সম্প্রসারণের জন্য কৃষি, প্রাণী সম্পদ এবং মৎস বিষয়ক উপকরণ বিতরণ করা হবে।
২০	কমিউনিটি রেডিও স্টেশন স্থাপন	একটি কমিউনিটি রেডিও স্টেশন স্থাপন করে এলাকার জনগণের কাছে জলবায়ু পরিবর্তন বিষয়ক বিভিন্ন বার্তা প্রচার করা হবে। তাছাড়া সেখান থেকে স্বাস্থ্য ও উন্নয়নমূলক বিভিন্ন বিষয় তুলে ধরে জনগণকে সচেতন করে তোলা। সর্বোপরি দুর্যোগের সময় সারাক্ষণ রেডিও খোলা রেখে আবহাওয়া বুলেটিন প্রচার করে জনগণকে সাবধান করে দেয়া যাতে করে তারা সাইক্লোন শেল্টারে আশ্রয় নেন এবং তাদের জানমাল রক্ষা করেন। অন্য দিকে এ রেডিও থেকে কিশোর-কিশোরী এবং নারী সম্পর্কিত বার্তা প্রচার করা হবে যেখানে তারা তাদের জীবন সম্পর্কে শিক্ষা নিতে পারবে।
২১	এমেচার রেডিও (Amateur Radio) নেটওয়ার্ক স্থাপন	এমেচার রেডিও নেটওয়ার্ক স্থাপনের মাধ্যমে উপকূলীয় এলাকার লোকজনের মধ্যে একটা সম্পর্ক তৈরি হবে এবং দুর্যোগের সময় সেখান থেকে আবহাওয়া বার্তা প্রচার করা হবে।
২২	কমিউনিটি রেডিওতে প্রচার করার জন্য প্যাকেজ প্রোগ্রাম তৈরি	বিভিন্ন উন্নয়নমূলক বার্তার উপর প্যাকেজ প্রোগ্রামগুলো তৈরি করা হবে এবং এগুলো নিয়মিত ১০ উপকূলীয় কমিউনিটি রেডিওতে নিয়মিত প্রচার করে জনগণকে উদ্বোধন করা হবে
২৩	উপকূলীয় এলাকার দুটি পয়েন্টে পানির লবণাক্ততা মাপা	প্রকল্প সময়ে প্রথম বছরে উপকূলীয় এলাকার দুটি পয়েন্টে পানির লবণাক্ততা মাপা হবে এবং তা কিভাবে বাড়ছে সেটা দেখা হবে
২৪	মধ্যবর্তী ইভালুয়েশন	মধ্যবর্তী ইভালুয়েশন করে প্রকল্পের অগ্রগতি সম্পর্কে ধারণা নেয়া হবে এবং সেখান থেকে যে শিখনগুলো আসে সেগুলো কাজে লাগিয়ে প্রকল্প বাস্তবায়ন প্রক্রিয়াকে আরো ত্বরান্বিত করা হবে
২৫	ইম্পেক্ট স্টাডি	ইম্পেক্ট স্টাডির মাধ্যমে প্রকল্প বাস্তবায়নের ফলের জনগণের জীবনমানের উপর কি প্রভাব ফেলেছে এবং তাদের কি উন্নয়ন ও পরিবর্তন হয়েছে সে সম্পর্কে জানা যাবে

খ. প্রকল্পটি সহযোগী এনজিওর মাধ্যমে বাস্তবায়িত হবে কিনা,
হলে সংলগ্নী-ক মোতাবেক প্রত্যেক সহযোগী এনজিওর তথ্য দিনঃ --- প্রযোজ্য নয় ---

গ. সংলগ্নী-খ তে প্রত্যেক ব্যক্তির (যারা প্রকল্প থেকে বেতন ভাতা-সম্মানী গ্রহণ করবেন) নিয়োগ সংক্রান্ত তথ্য দাখিল করুনঃ
----- অনুগ্রহপূর্বক সংলগ্নী-খ দেখুন -----

ঘ. অনুদানের অর্থ যে কোন নামেই হোক না কেন ঘূর্ণায়মান হলে নিম্নোক্ত তথ্যাদি প্রদান করুন। --- প্রযোজ্য নয়
অ) টাকার পরিমাণ
আ) সুদের হার ও সুদ হিসাব পদ্ধতি
ই) দাতা সংস্থার/ঘূর্ণায়মান তহবিল ব্যবহারে সুস্পষ্ট নির্দেশনা (যদি থাকে)
ঈ) প্রকল্প সমাপ্তির পর এ অর্থ কিভাবে ব্যবহার হবে তা উল্লেখ করুন

ঙ. নির্মাণ সংক্রান্ত বিস্তারিত তথ্য সংলগ্নী-গ-তে প্রদান করুনঃ ----- প্রযোজ্য নয় -----

চ. খাত/উপখাত ভিত্তিক বরাদ্দ সংলগ্নী-ঘ তে প্রদান করুন। ----- অনুগ্রহপূর্বক সংলগ্নী-ঘ দেখুন -----

ছ. প্রকল্পটি সমাপ্তির পর প্রকল্পটি কিভাবে টিকে থাকবে ও পরিচালিত হবে উল্লেখ করুন।

প্রকল্পের কার্যক্রম বাস্তবায়নের মাধ্যমে এলাকা সিভিল সোসাইটি তৈরি করা হবে যারা এলাকার জনগণের পক্ষে সরকারী পর্যায়ের কর্মকর্তা এবং স্থানীয় জন প্রতিনিধিদের সাথে কাজ করে যাবেন যাতে করে উপকূলের বেঁড়িবাঁধ, বনায়ন রক্ষা পায়। তাছাড়া জলবায়ুর কারণে বাস্তবায়িত জনগণের স্বার্থ রক্ষার জন্য কাজ করে যাবেন। এলাকার স্থাপিত কমিউনিটি রেডিও স্টেশনগুলো স্থানীয় সংস্থা

পরিচালনার জন্য দায়িত্ব নেবে। সহযোগী সংস্থাগুলো সরকারী কর্মকর্তা, জন প্রতিনিধি এবং কমিউনিটির সাথে কাজ করবে যাতে করে প্রকল্প কার্যক্রমগুলো চালু থাকে। প্রকল্প বাস্তবায়নকালে পানি, পয়ঃনিষ্কাশন এবং জলবায়ু খাপখাওয়ানো প্রযুক্তিগুলো স্থানীয় জেলে এবং কৃষকগণ ব্যবহার করে সেগুলো সম্পর্কে ধারণা হয়ে যাবে এবং প্রকল্প শেষে সেগুলো তারা তাদের নিজস্ব উদ্যোগে চালিয়ে নিয়ে যাবেন। প্রকল্প বাস্তবায়নধীন ৭ টি জেলায় ৭ টি স্থানীয় এনজিওদের দক্ষতা বৃদ্ধি করা হবে যাতে করে তারা এডভোকেসার মাধ্যমে কাজগুলো বাস্তবায়ন করবে। তাছাড়া কোর্ট সংগঠন প্রকল্প মেয়াদ শেষে এসব কার্যক্রমগুলো মূল কার্যক্রমের সাথে একিভূত করে নেবে এবং সংস্থা মূল কার্যক্রমের মত এ কার্যক্রমগুলো বাস্তবায়ন করে যাবে।

৯. সুশাসন ও স্বচ্ছতাঃ

ক. প্রকল্পটি এলাকার জনগণ ও সংশ্লিষ্ট সরকারী ও বেসরকারী ব্যক্তিবর্গের সাথে পরামর্শক্রমে প্রণয়ন করা হয়েছে কিনা, হলে সংক্ষিপ্ত বর্ণনা।

প্রকল্পটি প্রণয়নের ক্ষেত্রে এলাকার জনগণ, সরকারী ও বেসরকারী ব্যক্তিবর্গের সাথে বিভিন্ন সভা ও সেমিনারে আলোচনা হয়, আলোচনা সভায় জলবায়ু পরিবর্তনের প্রভাব, তাদের সুপারিশ ও পরামর্শের ভিত্তিতে প্রকল্পটি প্রণয়ন করা হয়েছে।

খ. অন্যান্য এনজিও এবং সরকারী চালু কর্মকাণ্ড (যদি থাকে) বিবেচনাস্তে কাজের ও কর্মএলাকার দ্বৈততা এড়ানোর কি কি ব্যবস্থা গৃহীত হয়েছে উল্লেখ করুন।

কর্মএলাকার এ ধরনের প্রকল্প ইতিপূর্বে হয়নি বা অন্য কোন এনজিও এ ধরনের প্রকল্প নিয়ে কাজ করছে না। অত্র এলাকায় জলবায়ু মোকাবেলার জন্য সক্ষমতা বৃদ্ধি নিয়ে এটিই প্রথম প্রকল্প।

গ. এ প্রকল্পটি বা একই ধরনের প্রকল্প ইতিপূর্বে দাখিল করা হয়েছিল কিনা এবং সরকার কর্তৃক তা অননুমোদিত বা পরবর্তিতে বাতিল করা হয়েছিল কিনা : ----- না

ঘ. সংস্থা স্বচ্ছতায় বা তথ্য অধিকার আইনের কারণে নিম্নবর্ণিত তথ্যাবলী জনসম্মুখে প্রকাশ করতে ইচ্ছুক কিনা (ডিসক্লোজার পলিসি)

ক্র.নং	তথ্যাবলী	হ্যাঁ	না
১	প্রকল্প ছক (এফডি-৬)	✓	
২	হিসাব এবং নিরীক্ষা প্রতিবেদন	✓	
৩	বার্ষিক প্রতিবেদন	✓	
৪	প্রত্যেক কর্মএলাকার বাজেটসহ কর্মপরিকল্পনা	✓	
৫	উপকারভোগীদের ডাটাবেইজ	✓	
৬	প্রকল্পের output details	✓	
৭	মানবসম্পদ সংক্রান্ত তথ্যাবলি	✓	
৮	সংস্থার নির্বাহী কর্মিটির তথ্যাবলি	✓	
৯	যোগাযোগ মাধ্যম: টেলিফোন, মোবাইল, ই-মেইল	✓	
১০	তথ্য কর্মকর্তা	✓	
১১	অভিযোগ বাহি ও অভিযোগ নিষ্পত্তি	✓	

১০. প্রকল্পটি ইতিপূর্বে সমাপ্ত কোন প্রকল্পের সম্প্রসারিত বা নতুন ফেইজ কিনা, হলে নিচের তথ্যসমূহ প্রদান করুন :

----- প্রযোজ্য নয় -----

ক. সংলগ্নী - 'ঙ' - তে পূর্বের প্রকল্পের লক্ষ্যমাত্রা ও অর্জন উল্লেখ করুন

খ. প্রকল্পটি নিরীক্ষিত কিনা, হলে কত তারিখে নিরীক্ষা প্রতিবেদন দাখিল করা হয়েছে

গ. সম্প্রসারিত প্রকল্প/নতুন ফেইজ প্রকল্প গ্রহণের কারণসমূহ

১১. প্রকল্পের আর্থিক সংস্থান :

ক. বিদেশ থেকে প্রাপ্ত অনুদান (বাংলাদেশী টাকায় পরিবর্তিত) :	টাকা	৫,৮২,৪৫,২১৭/-
খ. দেশে থেকে প্রাপ্ত বিদেশী দাতার স্থানীয় মুদ্রায় অনুদান :	টাকা	০০/-
গ. স্থানীয় অনুদান (সংস্থার নিজস্ব) :	টাকা	০০/-
ঘ. স্থানীয় অনুদান (অন্যান্য উৎস থেকে) :	টাকা	০০/-
-----		সর্ব মোট টাকা
-----		৫,৮২,৪৫,২১৭/-

ঙ. স্থানীয় অনুদানের উৎস সমূহ কি কি এবং কোন উৎস থেকে কত টাকা : --- প্রযোজ্য নহে ---

১২. বিস্তারিত বাজেট বিবরণ :

ক্রম নং	খাত	পরিমাণ	একক মূল্য	১ম বর্ষ (জানু- ডিসে '১৮)	২য় বর্ষ (জানু- ডিসে '১৯)	৩য় বর্ষ (জানু- ডিসে '২০)	মোট
অ	বেতন ও ভাতা :						
অ-১	প্রকল্প প্রধান	১ জন	৬৯০৪১	৭৫৮২০৮	৮২৬৪৫২	৯০০৮২৮	২৪৮৫৪৮৮
অ-২	সমন্বয়কারী-হিসাব ও প্রশাসন	১ জন	৪৮৩৫৪	৫২৪৮২০	৫৭৭২৯৬	৬৩৫০২৮	১৭৩৭১৪৪
অ-৩	সমন্বয়কারী- অভিযোজন আইজিএ প্রযুক্তি	১ জন	৩৭৭১০	৩৯৯২৬৪	৪৩৯১৮৮	৪৮৩১০৮	১৩২১৫৬০
অ-৪	সমন্বয়কারী-মনিটরিং ও ইভালুয়েশন	১ জন	৪৪৪০৩	৪৮৩১০৮	৫৩০৮২০	৫৮৪৫৬৮	১৫৯৮৪৯৬
অ-৫	সমন্বয়কারী- পাটনারশিপ ও এডভোকেসি	১ জন	৪৪৪০৩	৪৮৩১০৮	৫৩০৮২০	৫৮৪৫৬৮	১৫৯৮৪৯৬
অ-৬	প্রযুক্তি কর্মকর্তা- সিএইইজিএটি পর্যঃনিষ্পত্তাশন ও শিক্ষা	৪ জন	১৯৯৯৭	৭০৫৭৮০	১০৩৫১২০	১১৩৮৬৫৬	২৮৭৯৫৫৬
অ-৭	সহঃব্যবস্থাপক-হিসাব ও প্রশাসন	৫ জন	১৬৯০৬	৭৮৬৪৮৬	১০৮১৫০০	১১৭৫০১৬	৩০৪৩০০২
অ-৮	বাস্তবায়নকারী সংস্থসমূহের নির্বাহী পরিচালক	৭ জন	৬৬৭৯	৪৫৯০০০	৬১২০০০	৬১২০০০	১৬৮৩০০০
অ-৯	কর্মসূচি কর্মকর্তা	১ জন	৪৬২০০	৫০২৪৭৬	৫৫২৭২০	৬০৮০০৪	১৬৬৩২০০
অ-১০	অফিস সহকারী	৬ জন	৯৪৮১	৫৪৭৪৯৪	৭০৭৪৫৬	৭৯৩০০০	২০৪৭৯৫০
অ-১১	প্রজেক্ট ফোকাল পারসন	১ জন	৩৪৬৫৭	৩৮০৬০৬	৪১৪৮৬০	৪৫২১৯৬	১২৪৭৬৬৩
অ-১২	কোর্স পরিচালক কারিগরী সহায়তার জন্য	১ জন	২৭৫৮৯	৩০২৯০৪	৩৩০৪০৬	৩৫৯৮৮২	৯৯৩১৯২
	উপ-মোট			৬৩৩৩২৫৪	৭৬৩৮৬৩৮	৮৩২৬৮৫৪	২২২৯৮৭৪৭
অ	কর্মসূচি খরচ						
আ-১	কমিউনিটি পর্যায়ে কমিউনিটি এক্সটেনশন ওয়ার্কার নিয়োগ	১৯ জন	১৩৭৫	২৫৬৫০০	৩৪২০০০	৩৪২০০০	৯৪০৫০০
আ-২	কমিউনিটি পর্যায়ে কমিউনিটি এক্সটেনশন	১৯ জন	৭৩১৬	-	১৩৯০০০	-	১৩৯০০০

ক্রম নং	খাত	পরিমাণ	একক মূল্য	১ম বর্ষ (জানু- ডিসে'১৮)	২য় বর্ষ (জানু- ডিসে'১৯)	৩য় বর্ষ (জানু- ডিসে'২০)	মোট
	ওয়ার্কারদের প্রশিক্ষণ						
আ-৩	কর্মএলাকাসমূহের জলবায়ু পরিবর্তনজনিত বিভিন্ন বিষয়ের উপর বেইজলাইন সার্ভে করা এবং প্রতিবেদন তৈরি করা	১টি প্রতিবেদন	২৬৫০০০	২৬৫০০০	-	-	২৬৫০০০
আ-৪	প্রকল্প বাস্তবায়ন পরিদর্শন তৈরি করার জন্য সভার আয়োজন	৮ টি সভা	৪০০০০	৮০০০০	১২০০০০	১২০০০০	৩২০০০০
আ-৫	প্রকল্প অগ্রগতি সম্পর্কে আলোচনার জন্য ষাণ্মাসিক সভার আয়োজন	৫ টি সভা	৬০০০০	৬০০০০	১২০০০০	১২০০০০	৩০০০০০
আ-৬	একটি অধিপরামর্শ কর্ম কৌশল (Advocacy Strategy) তৈরি করা	১টি কর্মকৌশল	১০০০০০	১০০০০০	-	-	১০০০০০
আ-৭	বৈঠকীয়, ওয়াপদাকে পুনঃবিন্যাস করা, উপকূলীয় বনাঞ্চলকে রক্ষা করার জন্য সভা, সেমিনার এবং পার্লামেন্টারি ককাস এর আয়োজন করা	৬০ টি সভা	৩১৯৮৩	৬৩৯৬৬৭	৬৩৯৬৬৭	৬৩৯৬৬৭	১৯১৯০০০
আ-৮	মাছ এবং অন্যান্য সামুদ্রিক সম্পদ রক্ষার জন্য সভা/সেমিনার/মানব বন্ধন/সংবাদ সম্মেলনের আয়োজন করা	৩ টি সভা	১০০০০০	১০০০০০	১০০০০০	১০০০০০	৩০০০০০
আ-৯	ক্ষুদ্র মৎসজীবীদের স্বার্থ রক্ষার জন্য জেলা পর্যায়ে মাল্টি- স্টেকহোল্ডার সভা/সেমিনারের আয়োজন করা	২৭ টি সভা	২৮৮৮৯	২৬০০০০	২৬০০০০	২৬০০০০	৭৮০০০০
আ-১০	কিশোরী কেন্দ্র স্থাপন এবং পরিচালনা	৪০ টি কেন্দ্র	৯০০০০	-	১৮০০০০০	১৮০০০০০	৩৬০০০০০
আ-১১	মস্তব কেন্দ্র স্থাপন এবং পরিচালনা	৪০ টি কেন্দ্র	৮০০০০	-	১৬০০০০০	১৬০০০০০	৩২০০০০০
আ-১২	বিমস্টেক(BIMSTEC) দিবস উদযাপনের জন্য সেমিনারের আয়োজন	৩ টি সেমিনার	১৫০০০০	১৫০০০০	১৫০০০০	১৫০০০০	৪৫০০০০
আ-১৩	কপ (CoP- Conference of Parties) এর পূর্বে ধারণাপত্র তৈরি করার	৩ টি ধারণাপত্র	৫০০০০	১৫০০০০	১৫০০০০	১৫০০০০	১৫০০০০

ক্রম নং	খাত	পরিমাণ	একক মূল্য	১ম বর্ষ (জানু- ডিসে'১৮)	২য় বর্ষ (জানু- ডিসে'১৯)	৩য় বর্ষ (জানু- ডিসে'২০)	মোট
	জন্য সভা						
আ-১৪	কপ (CoP) এর পূর্বে এবং (CoP) থেকে ফিরে এসে সংবাদ সম্মেলন	৬ টি সংবাদ সম্মেলন	৫০০০০	১০০০০০	১০০০০০	১০০০০০	৩০০০০০
আ-১৫	কপ (CoP) এ অংশগ্রহণ	২ টি কপ (CoP)	৩৫০০০০	-	৩৫০০০০	৩৫০০০০	৭০০০০০
আ-১৬	পানি, পয়ঃনিষ্কাশন এবং জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃদ্ধিমূলক প্রযুক্তিসমূহের উপর প্রকাশনা ও আলোচনা	৯ টি প্রকাশনা	৩৩৩৩৩	১০০০০০	১০০০০০	১০০০০০	৩০০০০০
আ-১৭	পানি ও পয়ঃনিষ্কাশন প্রযুক্তিসমূহের উপকরণ বিতরণ	৫৭ টি উপকরণ	১২৬৩২	২৪০০০০	২৪০০০০	২৪০০০০	৭২০০০০
আ-১৮	পানি, পয়ঃনিষ্কাশন এবং জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃদ্ধিমূলক প্রযুক্তির উপর উদ্ভোদবধকরণ সেশন	২০১ টি সেশন	১০০০	৬৭০০০	৬৭০০০	৬৭০০০	২০১০০০
আ-১৯	জলবায়ু খাপ খাওয়া আয়বৃদ্ধিমূলক প্রযুক্তি সম্প্রসারণের জন্য উপকরণ বিতরণ	২২৯ টি উপকরণ	৪০০৪	৩০৫০০০	৩০৫০০০	৩০৭০০০	৯১৭০০০
আ-২০	কমিউনিটি রেডিও স্টেশন স্থাপন	১ টি স্টেশন	২৫০০০০০	১২৫০০০০	১২৫০০০০	-	২৫০০০০০
আ-২১	এমেচার রেডিও (Amateur Radio) নেটওয়ার্ক স্থাপন	৫ টি নেটওয়ার্ক	১৫৫৫০০	১১০০০০	৬৩৭৫০০	৩০০০০	৭৭৭৫০০
আ-২২	কমিউনিটি রেডিওতে প্রচার করার জন্য প্যাকেজ প্রোগ্রাম তৈরি	১২০ টি প্যাকেজ	১৮৪২৫	৭৪১৮১৯	৭৭০২৮২	৬৯৮৯০৪	২২১১০০৫
আ-২৩	উপকূলীয় এলাকার দুটি পয়েন্টে পানির লবণাক্ততা মাপা	২ টি পয়েন্ট	৩০০০০	৬০০০০	-	-	৬০০০০
আ-২৪	মধ্যবর্তী ইভালুয়েশন	১ টি প্রতিবেদন	২৫০০০০	-	২৫০০০০	-	২৫০০০০
আ-২৫	ইম্পেক্ট স্টাডি	১ টি প্রতিবেদন	২৫০০০০	-	-	২৫০০০০	২৫০০০০
	উপ-মোট			৫০৩৪৯৮৬	৯৪৯০৪৪৯	৭৪২৪৫৭১	২১৯৫০০০৬
ই	অফিস আসবাব পত্র ও অফিস সরঞ্জাম						
ই-১	অফিস আসবাব পত্র খরচ	৬ ধরনের ৭৭ টি আসবাব পত্র		৩৮১০০০	-	-	৩৮১০০০
ই-২	অফিস সরঞ্জাম	১৩ ধরনের ৭৩ টি		২১১৫০০০	-	-	২১১৫০০০

ক্রম নং	খাত	পরিমাণ	একক মূল্য	১ম বর্ষ (জানু- ডিসে'১৮)	২য় বর্ষ (জানু- ডিসে'১৯)	৩য় বর্ষ (জানু- ডিসে'২০)	মোট
		সরঞ্জাম					
	উপ-মোট			২৪৯৬০০০	-	-	২৪৯৬০০০
ঈ	প্রোগ্রাম মনিটরিং-এর যাতায়াত ব্যয়	৩৬ মাস	৬২০২২	৬৪১৬০০	৭৯৫৬০০	৭৯৫৬০০	২২০২৮০০
	উপ-মোট			৬৪১৬০০	৭৯৫৬০০	৭৯৫৬০০	২২০২৮০০
	সর্বমোট প্রোগ্রাম ব্যয় (অ থেকে ঈ)			১৪৫০৫৮৪০	১৭৯২৪৬৮৭	১৬৫৪৭০২৫	৪৮৯৭২৫৫৩
উ	প্রশাসনিক ব্যয় :						
উ-১	অফিস ভাড়া (৬ টি অফিস)	৩৬ মাস	১০৬৩৯	৭১০০০০	৭৭০০০০	৮১৮০০০	২২৯৮০০০
উ-২	অফিস স্টেশনারি ও প্রিন্টিং (৬ টি অফিস)	৩৬ মাস	৩৯২৭	২৪৬৩৩৩	৩০১০০০	৩০১০০০	৮৪৮৩৩৩
উ-৩	অফিস ইউটিলিটি (পানি, গ্যাস, বিদ্যুৎ, টেলিফোন বিল) (৬ টি অফিস)	৩৬ মাস	২৫১৪	১৫৯০০০	১৯২০০০	১৯২০০০	৫৪৩০০০
উ-৪	অফিস রক্ষনা-বেক্ষন (৫ টি অফিস)	৩৬ মাস	২৪৩৩	১২৬০০০	১৫৬০০০	১৫৬০০০	৪৩৮০০০
উ-৫	অফিস যোগাযোগ (মোবাইল, ইন্টারনেট ও পোস্টেজ) (৬ টি অফিস)	৩৬ মাস	৩৯৪১	২৪৭৭০০	৩০১৮০০	৩০১৮০০	৮৫১৩০০
উ-৬	ব্যাংক চার্জ (৫ টি অফিস)	৩৬ মাস	৯৯৭	৪৮৮০০	৬৫৩০০	৬৫৩৫০	১৭৯৪৫০
উ-৭	কর্মা নিয়োগ সংক্রান্ত ব্যয়	৩ বার	৫৩৩৩৩	৮০০০০	৪৫০০০	৩৫০০০	১৬০০০০
উ-৮	অন্যান্য রক্ষণাবেক্ষণ (কম্পিউটার, প্রিন্টার, জেনারেট ইত্যাদি) জ্বালানী ও রক্ষণাবেক্ষণ (৫ টি অফিস)	৩৬ মাস	২৮৫০	১৫৯০০০	১৭৭০০০	১৭৭০০০	৫১৩০০০
উ-৯	অফিস সাপ্লাই (চা, চিনি, ইত্যাদি) (৫ টি অফিস)	৩৬ মাস	১৬০০	৮২৮০০	১০২৬০০	১০২৬০০	২৮৮০০০
উ-১০	অডিট ফি	৩ বার	১২৫০০০	১২০০০০	১২৫০০০	১৩০০০০	৩৭৫০০০
	উপ-মোট			১৯৭৯৬৩৩	২২৩৫৭০০	২২৭৮৭৫০	৬৪৯৪০৮৩
	মোট প্রকল্প ব্যয় (অ- উ)			১৬৪৮৫৪৭৪	২০১৬০৩৮৭	১৮৮২৫৭৭৫	৫৫৪৭১৬৩৬
	ওভারহেড (৫%)			৮২৪২৭৪	১০০৮০১৯	৯৪১২৮৯	২৭৭৩৫৮২
	সর্বমোট ব্যয়			১৭৩০৯৭৪৭	২১১৬৮৪০৬	১৯৭৬৭০৬৪	৫৮২৪৫২১৭

টিকা : ক) দাতা সংস্থা অনুমোদিত বাজেটের সাথে সামঞ্জস্য রেখে ব্যয়ের খাত ও বরাদ্দ নির্ধারণ করতে হবে। Economic Code থেকে খরচের খাত বাছাই করে বাজেট প্রণয়ন করতে হবে। বাজেটে দেখানো হয়নি এমন কোন খাতে ব্যয় করা যাবে না।
খ) সংলগ্নী-চ -তে আসবাবপত্র অফিস যন্ত্রপাতি, মেশিনপত্র এবং যানবাহনের সংখ্যা ও বরাদ্দ দেখাতে হবে।

গ) প্রকল্প বাস্তবায়নের প্রাক্কালে সংলগ্নী-ছ-তে ট্রেনিং, সেমিনার এবং ওয়ার্কসপের দিনপঞ্জি জেলা প্রশাসকগণকে এবং এনজিও বিষয়ক ব্যুরোতে দাখিল করতে হবে।

১৩. প্রকল্প বাস্তবায়নে বরাদ্দকৃত ওভারহেড কস্ট/প্রশাসনিক ব্যয় বিভাজন :

ওভারহেড কস্ট বিভাজন:

ক্রম নং	খাত	পরিমাণ	একক মূল্য	১ম বর্ষ (জানু- ডিসে'১৮)	২য় বর্ষ (জানু- ডিসে'১৯)	৩য় বর্ষ (জানু- ডিসে'২০)	মোট
১	প্রধান কার্যালয়ের অফিস ভাড়া	৩৬ মাস	১৫০০০	১৮০০০০	১৯৮০০০	১৯৮০০০	৫৭৬০০০
২	প্রধান কার্যালয়ের অফিস স্টেশনারী ও প্রিন্টিং (তিনটি অফিস)	৩৪ মাস	২৫০০	২৫০০০	৩৩০০০	৩৩০০০	৯১০০০
৩	প্রধান কার্যালয়ের অফিস ইউটিলিটি (পানি, গ্যাস, বিদ্যুৎ, টেলিফোন বিল)	৩৬ মাস	৫০০০	৬০০০০	৬৬০০০	৬৬০০০	১৯২০০০
৪	প্রধান কার্যালয়ের অফিস রক্ষনা-বেক্ষন	৩৬ মাস	৩০০০	৩৬০০০	৩৯৬০০	৩৯৬০০	১১৫২০০
৫	প্রধান কার্যালয়ের অফিস যোগাযোগ (মোবাইল, ইন্টারনেট ও পোস্টেজ)	৩২ মাস	৫০০০	৪০০০০	৬৬০০০	৬৬০০০	১৭২০০০
৬	প্রধান কার্যালয়ের অন্যান্য রক্ষনা বেক্ষন (কম্পিউটার, প্রিন্টার ইত্যাদি)	২৬মাস	২০০০	৩২৭৪	২৬৪০০	২৬৪০০	৫৬০৭৪
৭	প্রধান কার্যালয়ের অফিস সাপ্লাই (চা, চিনি, ইত্যাদি)	২৪ মাস	৩০০০	-	৩৯০১৯	৩২২৮৯	৭১৩০৮
৮	নির্বাহী পরিচালকের আংশিক বেতন	৩৬ মাস	২০০০০	২৪০০০০	২৬৪০০০	২৪০০০০	৭৪৪০০০
৯	আভ্যন্তরিন অডিট প্রধানের আংশিক বেতন	৩৬ মাস	১০০০০	১২০০০০	১৩২০০০	১২০০০০	৩৭২০০০
১০	উপ-পরিচালক-হিসাব বিভাগের আংশিক বেতন	৩৬ মাস	১০০০০	১২০০০০	১৪৪০০০	১২০০০০	৩৮৪০০০
	মোট :			৮২৪২৭৪	১০০৮০১৯	৯৪১২৮৯	২৭৭৩৫৮২

ওভারহেড কস্ট/প্রশাসনিক ব্যয় ও প্রকল্প ব্যয়ের অনুপাত : ১৫.৯১% : ৮৪.০৯%

১৪. পরিবেশ সংরক্ষণে প্রকল্পটি কিভাবে সহায়তা করবে। প্রকল্পটি জলবায়ু পরিবর্তনে নেতিবাচক প্রভাব ফেলবে কিনা :

প্রকল্পটি প্রধান উদ্দেশ্য হচ্ছে জলবায়ু পরিবর্তন মোকাবেলায় প্রকল্প সরকারের নীতি বাস্তবায়নে সরকারী কর্মকর্তাদের উদ্বুদ্ধ করা এবং বাস্তবায়নের ফলে পরিবেশ সংরক্ষন করে কিভাবে উন্নয়ন প্রকল্পসমূহ বাস্তবায়ন করা যাবে। তাছাড়া প্রকল্প কার্যক্রম বাস্তবায়ন হলে উপকারভোগীগন জলবায়ু অভিযোজনে সক্ষমতা বৃদ্ধি পাবে। সুতরাং প্রকল্পটি পরিবেশ সংরক্ষণে সহায়তা করবে এবং জলবায়ু পরিবর্তনে নেতিবাচক কোন প্রভাব ফেলবে না।

১৫. প্রকল্প থেকে কি পরিমাণ কর্মসংস্থান সৃষ্টি হবে :

ইহা একটি জলবায়ু অভিযোজনে সক্ষমতা বৃদ্ধির কার্যক্রম এবং এ প্রকল্পটি সফলভাবে বাস্তবায়ন করতে হলে প্রকল্পভুক্ত কিছু কর্মী নিয়োগ করতে হবে যাদের প্রত্যক্ষভাবে কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি হবে। এর মূল উদ্দেশ্য হচ্ছে জলবায়ু অর্থায়নকৃত স্থানীয় উন্নয়ন কার্যক্রমের উপর কার্যকারীতা ও স্বচ্ছতা প্রতিষ্ঠায় সরকার ও জনগণকে সহযোগিতা করা।

শ্রেণী	প্রকল্পে (প্রত্যক্ষ)	কর্মকান্ডের ফলে (পরোক্ষ)
ব্যবস্থাপনা	৫ জন	-
দক্ষ	১২ জন	-
অদক্ষ	৬ জন	-
উপকারভোগী	২২৯ জন	-

নাম : সৈয়দ আমিনুল হক
স্বাক্ষর :

নাম : রেজাউল করিম চৌধুরী
স্বাক্ষর :

(প্রকল্প প্রণয়নকারী কর্মকর্তার)

ঠিকানা :

কোর্ট ট্রাস্ট

বাড়ি-১৩, সড়ক-২, শ্যামলী, ঢাকা-১২০৭

ফোনঃ +৮৮০২৮১৫০০৮২, ৯১১৮৪৩৫, ৯১২০৩৫৮, ৯১২৬১৩১,

ফ্যাক্সঃ +৮৮০২৫৮১৫২৫৫৫

মোবাইল : +৮৮০১৭১৩৩২৮৮১৫

(সংস্থার প্রধান নির্বাহীর)

ঠিকানা :

কোর্ট ট্রাস্ট

বাড়ি-১৩, সড়ক-২, শ্যামলী, ঢাকা-১২০৭

ফোনঃ +৮৮০২৮১৫০০৮২, ৯১১৮৪৩৫, ৯১২০৩৫৮,

৯১২৬১৩১, ফ্যাক্সঃ +৮৮০২৫৮১৫২৫৫৫

মোবাইলঃ +৮৮০১৭১১ ৫২৯৭৯২

সংলগ্নী-ক

পাটনার এনজিওর বিস্তারিত

[প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয় থেকে জারীকৃত স্মারক নং ১০৭ তারিখ ২৯ মে ২০০১ এর অনূচ্ছেদ ৬.৩ মোতাবেক]

প্রযোজ্য নয়-----

পাটনার এনজিওর নাম ও ঠিকানা	সমাজ কল্যাণ এবং মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর এর নিবন্ধন নং	পাটনার এনজিও কর্তৃক বাস্তবায়িতব্য কার্যক্রমসমূহ	কর্ম এলাকা (ইউনিয়ন/ ওয়ার্ড পর্যন্ত)	প্রাক্কলিত বরাদ্দ	সম্পাদনের সময়সীমা

প্রধান নির্বাহীর স্বাক্ষর

নাম :

পদবী :

তারিখ :

সংলগ্নী- খ

১. প্রকল্পের কর্মকর্তা-কর্মচারীদের বিস্তারিত বিবরণ (দেশী ও বিদেশী উভয়ই) :

ক্রম	নাম	পদবী	জাতীয়তা	মেয়াদ (জন মাস)	শিক্ষাগত যোগ্যতা	অভিজ্ঞতা	দায়িত্বসমূহ	বেতন-ভাতাদি	
								এই প্রকল্প হতে (প্রতি মাসে)	অন্যান্য প্রকল্প হতে
১	মোঃ জহিরুল ইসলাম	প্রকল্প প্রধান পিআইইউ, ঢাকা	বাংলাদেশী	৩৬ মাস	মাস্টার্স	১২ বছর	প্রকল্পের সকল কর্মকাণ্ডের সমন্বয় সাধন এবং স্থানীয় সরকারী কর্মকর্তা ও উপকারকারভোগীদের ও সাথে সমন্বয় রেখে কার্যক্রম বাস্তবায়ন করা	৬৯০৪১	প্রয়োজ্য নহে
২	রাজীব ভৌমিক	সমন্বয়কারী- হিসাব ও প্রশাসন পিআইইউ, ঢাকা	বাংলাদেশী	৩৬ মাস	এমবিএ	৫ বছর	হিসাব ও প্রশাসন পরিচালনার দায়িত্ব পালন করা।	৪৮৩৫৪	
৩	রাশেদা বেগম	সমন্বয়কারী- অভিযোজন ও আইজিএ প্রযুক্তি পিআইইউ, ঢাকা	বাংলাদেশী	৩৬ মাস	মাস্টার্স	২০ বছর	উপকারভোগী পর্যায়ে আইজিএ এর উপর কারিগরী সহায়তা প্রদান	৩৭৭১০	
৪	মোঃ সাহিনুর ইসলাম	সমন্বয়কারী- মনিটরিং ও ইভালুয়েশন পিআইইউ, ঢাকা	বাংলাদেশী	৩৬ মাস	মাস্টার্স	৯ বছর	প্রকল্পের কার্যক্রম ডোনারের ও এনজিও ব্যুরোর নীতিমালা অনুযায়ী হচ্ছে কিনা তা মনিটরিং করা	৪৪৪০৩	প্রয়োজ্য নহে
৫	আবুল হাসান	সমন্বয়কারী- পার্টনারশিপ ও এডভোকেসি পিআইইউ, ঢাকা	বাংলাদেশী	৩৬ মাস	মাস্টার্স	১০ বছর	পার্টনারদের সাথে সমন্বয় সাধন এবং এডভোকেসি কর্মসূচি বাস্তবায়নে সহায়তা করা	৪৪৪০৩	প্রয়োজ্য নহে
৬	মোঃ শফিকুর রহমান	কর্মসূচি কর্মকর্তা পিআইইউ, ঢাকা	বাংলাদেশী	৩৬ মাস	মাস্টার্স	৩ বছর	কর্মসূচি বাস্তবায়নের বিভিন্ন পর্যায়ে সহায়তা প্রদান	৪৬২০০	
৭	রেহনুমা কামাল	সহঃ ব্যবস্থাপক- হিসাব ও প্রশাসন- পিআইইউ, ঢাকা	বাংলাদেশী	৩৬ মাস	বিকম	৪ বছর	হিসাব ও প্রশাসন পরিচালনার দায়িত্ব পালন করা।	১৬১০৬	
৮	মোঃ আতিক	প্রযুক্তি কর্মকর্তা-	বাংলাদেশী	৩৩ মাস	মাস্টার্স	১০ বছর	উপকারভোগী পর্যায়ে আইজিএ এর	১৯১১৭	

		সিএইজিএটি, পয়ঃনিষ্কাশন ও শিক্ষা- চরফ্যাশন					উপর कारिगरी सहायता प्रदान		
৯	মো: পারভেজ	প্রযুক্তি কর্মকর্তা- সিএইজিএটি, পয়ঃনিষ্কাশন ও শিক্ষা- কল্লবাজার	বাংলাদেশী	৩৩ মাস	ডিপ্লোমা -কৃষি	৭ বছর	ঐ	১৯৯৯৭	
১০	মো: কামাল হোসেন	প্রযুক্তি কর্মকর্তা- সিএইজিএটি, পয়ঃনিষ্কাশন ও শিক্ষা- হাতিয়া	বাংলাদেশী	৩৩ মাস	ডিপ্লোমা -কৃষি	৮ বছর	ঐ	১৯৯৯৭	
১১	মো: সোহেল মাহমুদ	প্রযুক্তি কর্মকর্তা- সিএইজিএটি, পয়ঃনিষ্কাশন ও শিক্ষা- সন্ধীপ	বাংলাদেশী	৩৩ মাস	ডিপ্লোমা -কৃষি	১৫ বছর	ঐ	১৯৯৯৭	
১২	মো: ইব্রাহিম	সহঃব্যবস্থাপ ক-হিসাব ও প্রশাসন- চরফ্যাশন	বাংলাদেশী	৩৩ মাস	বিকম	৫ বছর	ঐ	১৬৯০৬	প্রযোজ্য নহে
১৩	মোঃ ইয়াকুব	সহঃব্যবস্থাপ ক-হিসাব ও প্রশাসন- কল্লবাজার	বাংলাদেশী	৩৩ মাস	মাস্টার্স	১৫ বছর	ঐ	১৬৯০৬	প্রযোজ্য নহে
১৪	মো: তাহেরুল ইসলাম	সহঃব্যবস্থাপ ক-হিসাব ও প্রশাসন- হাতিয়া	বাংলাদেশী	৩৩ মাস	মাস্টার্স	২ বছর	ঐ	১৬৯০৬	প্রযোজ্য নহে
১৫	মো: শরিফুল ইসলাম ভূঁইয়া	সহঃব্যবস্থাপ ক-হিসাব ও প্রশাসন- সন্ধীপ	বাংলাদেশী	৩৩ মাস	মাস্টার্স	১৪ বছর	ঐ	১৬৯০৬	
১৬	মো: আমজাদ হোসেন	অফিস সহকারী- ঢাকা	বাংলাদেশী	৩৬ মাস	এসএসসি	৫ বছর	অফিসের নিরাপত্তা ও পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন রাখা, ডাইনিং ব্যবস্থাপনা করা, বিভিন্ন দাপ্তরিক কাজ করা	৯৪৮১	
১৭	মো: রাহমান	অফিস সহকারী- ঢাকা	বাংলাদেশী	৩৬ মাস	এইট	৫ বছর	অফিসের নিরাপত্তা ও পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন রাখা, ডাইনিং ব্যবস্থাপনা করা, বিভিন্ন দাপ্তরিক কাজ করা	৯৪৮১	
১৮	শাহিনুর বেগম	অফিস	বাংলাদেশী	৩৩ মাস	ফাইভ	১২ বছর	ঐ	৯৪৮১	

		সহকারী- চরফ্যাশন							
১৯	মো: আলম	অফিস সহকারী- কল্পবাজার	বাংলাদেশী	৩৩ মাস	ফাইভ	১২ বছর	ঐ	৯৪৮১	
২০	নিত্যগোপাল	অফিস সহকারী- হাতিয়া	বাংলাদেশী	৩৩ মাস	এসএসসি	১৭ বছর	ঐ	৯৪৮১	
২১	মো: জামশেদ রানা	অফিস সহকারী- হাতিয়া	বাংলাদেশী	৩৩ মাস	এইট	৯ বছর	ঐ	৯৪৮১	
২২	সৈয়দ আমিনুল হক	প্রজেক্ট ফোকাল পারসন	বাংলাদেশী	৩৬ মাস	মাস্টার্স	১৫ বছর	প্রকল্পের প্রোগ্রাম মনিটরিং করা ও ডোনারদের সাথে যোগাযোগ রাখা	৩৪৬৫৭	প্রয়োজ্য নহে
২৩	সনত কুমার ভৌমিক	কোর্স পরিচালক- কারিগরী সহায়তার জন্য	বাংলাদেশী	৩৬ মাস	মাস্টার্স	২৫ বছর	প্রকল্প বাস্তবায়নে কারিগরী সহায়তা প্রদান করবেন	২৭৫৮৯	প্রয়োজ্য নহে

টিকা : বেতন ভাতা বলতে বেতন, বাড়ী ভাড়া, চিকিৎসা ও অন্যান্য সকল সুবিধা অন্তর্ভুক্ত হবে। বেতন ভাতাদি বাংলাদেশী টাকায় মাসিভিত্তিক দেখাতে হবে। রূপকল্প-২০২১ এর আলোকে অধিক কর্মসংস্থানের মাধ্যমে দ্রুত দারিদ্র হ্রাসের লক্ষ্যে বিদেশী নাগরিক নিয়োগ নিরুৎসাহিত করা হয়েছে। প্রকল্পের চাহিদা মোতাবেক উচ্চতর টেকনিক্যাল/ বিশেষায়িত বিশেষজ্ঞ বাংলাদেশে পাওয়া না গেলেই শুধুমাত্র বিবেচ্য। দেশী বা বিদেশী স্বেচ্ছাসেবক প্রকল্প কর্মকর্তা / কর্মচারী হিসেবে বিবেচিত হবে না এবং যে কোন স্বেচ্ছাসেবক ইনপুট হিসেবে বাজেটে অন্তর্ভুক্ত হবে।

২. প্রকল্প নিয়োগকৃত / নিয়োজিতব্য প্রত্যেক বিদেশী সংক্রান্ত নিম্নোল্লিখিত তথ্য উল্লেখ করুন : ----- প্রয়োজ্য নয়

Description	ব্যক্তি-১	ব্যক্তি-২	ব্যক্তি-৩	
তিনি বেতন-ভাতা সমুদয় বা আংশিক বিদেশে গ্রহণ করবেন কিনা, যদি গ্রহণ করে থাকেন তবে প্রতিমাসে কত টাকা গ্রহণ করবেন।				
তিনি বেতনভাতা সমুদয় বা আংশিক প্রকল্পমূল্য থেকে কেটে রাখা অর্থে বিদেশে গ্রহণ করবেন কিনা, যদি গ্রহণ করে থাকেন তবে প্রতিমাসে কত টাকা গ্রহণ করবেন।				
তিনি বাংলাদেশে প্রতিমাসের আয় থেকে কত টাকা কর পরিশোধ করবেন।				
তঁার TIN নম্বর কত?				

প্রধান নির্বাহীর স্বাক্ষর
নাম :
পদবী :
তারিখ :

নির্মাণ কাজের বিস্তারিত বিবরণ
(ভৌত নির্মাণের বিস্তারিত বর্ণনা)

----- প্রযোজ্য নয় -----

- ক) জমির মালিকানা প্রমানসহ (যার স্বপক্ষে নামজারী/খারিজ করা হয়েছে)
- খ) প্রকৌশল ডিজাইন
- গ) নির্মাণের লে-আউট
- ঘ) প্রাক্কলিত ব্যয়

প্রধান নির্বাহীর স্বাক্ষর

নাম :

পদবী :

তারিখ :

খাত ও উপ-খাতের তালিকা

(নীতি-পরিকল্পনা ও ডাটাবেইজ সৃষ্টি উদ্দেশ্যে)

ক্র.নং	কার্যক্রমসমূহ	টাকার পরিমাণ
০১০০	স্বাস্থ্য	
০১০১	প্রাথমিক স্বাস্থ্য সেবা	
০১০২	উচ্চতর স্বাস্থ্য সেবা/হাসপাতাল কার্যক্রম	
০১০৩	পুষ্টি কর্মসূচি	
০১০৪	সংক্রামক রোগসমূহ	
০১০৫	আইইসি(তথ্য, শিক্ষা ও যোগাযোগ)	
০১০৬	মেডিকেল/নার্সিংসেবা/প্যারামেডিক শিক্ষা	
০১০৭	গবেষণা, জরিপ/,প্রশিক্ষণ, কনফারেন্স,সেমিনার	
০১০৮	স্বাস্থ্য সম্পর্কিত অন্যান্য কার্যক্রম	
০২০০	পরিবার পরিকল্পনা	
০২০১	নন-ক্লিনিক্যাল জন্ম নিয়ন্ত্রণ	
০২০২	ক্লিনিক্যাল জন্ম নিয়ন্ত্রণ	
০২০৩	গবেষণা,জরিপ/, প্রশিক্ষণ, কনফারেন্স,সম্মেলন	
০২০৪	আইইএম (তথ্য শিক্ষা এবং প্রচারণা)	
০২০৫	পরিবার পরিকল্পনা সম্পর্কিত অন্যান্য কার্যক্রম	
০২০৬	জনসংখ্যা সম্পর্কিত অন্যান্য কার্যক্রম	
০৩০০	জনস্বাস্থ্য	
০৩০১	পানি (গভীর নলকূপ, অগভীর নলকূপ ইত্যাদি হার্ডওয়ার)	
০৩০২	পয়ঃ নিষ্কাশন (হার্ডওয়ার)	
০৩০৩	আসেনিক	
০৩০৪	এইচআইভি/এইডস সেবা ও পুনর্বাসন	
০৩০৫	মাদক নিরাময় ও পুনর্বাসন	
০৩০৬	আইইএম (তথ্য/,শিক্ষা এবং প্রচারণা)	
০৩০৭	জনস্বাস্থ্য সম্পর্কিত অন্যান্য কার্যক্রম	
০৪০০	শিক্ষা, যুব ও সংস্কৃতি	
০৪০১	ইসিডি, প্রাক-প্রাথমিক ও প্রাথমিক শিক্ষা	
০৪০২	বয়স্ক ও গণশিক্ষা	
০৪০৩	প্রযুক্তি ও কারিগরী/বৃত্তি মূলক শিক্ষা	
০৪০৪	মাধ্যমিক ও উচ্চ মাধ্যমিক শিক্ষা	
০৪০৫	শিক্ষা সংক্রান্ত অন্যান্য কার্যক্রম	
০৪০৬	যুব উন্নয়ন কর্মসূচি	
০৪০৭	খেলাধুলা কর্মসূচি	
০৪০৮	সাংস্কৃতিক কর্মসূচি	
০৫০০	সমাজ কল্যাণ	
০৫০১	আত্ম-কর্ম সংস্থান কর্মসূচি	
০৫০২	এতিম খানা ও এতিম কর্মসূচি	
০৫০৩	সামাজিক নিরাপত্তা বলয় কর্মসূচি	
০৫০৪	অক্ষম/প্রতিবন্ধি ব্যক্তিদের উন্নয়ন	
০৫০৫	বয়স্ক পুনর্বাসন কর্মসূচি/ নিবাস	
০৫০৬	দুঃস্থদের জন্য পুনর্বাসন কর্মসূচি	
০৫০৭	যৌনকর্মী/ড্রপ-ইন-সেন্টার	
০৫০৮	আইইএম/আইইসি কর্মসূচি	

০৫০৯	সমাজ উন্নয়ন মূলক অন্যান্য কার্যক্রম	
০৬০০	মহিলা ও শিশু বিষয়ক	
০৬০১	বাল্যবিবাহ, যৌতুক প্রতিরোধ ও সচেতনতা	
০৬০২	নারীর ক্ষমতায়ন/জেশোর	
০৬০৩	শিশু শ্রম সংক্রান্ত কার্যক্রম	
০৬০৪	পথ-শিশুদের জন্য কর্মসূচি	
০৬০৫	এসিড ও অগ্নিদগ্ধ রেগীদের চিকিৎসা ও পুনর্বাসন	
০৬০৬	মহিলাদের প্রতি সহিংসতা প্রতিরোধ	
০৬০৭	নারী ও শিশু পাচার	
০৬০৮	আইইসি কার্যক্রম	
০৬০৯	মহিলা বিষয়ক অন্যান্য কার্যক্রম	
০৬১০	শিশু বিষয়ক অন্যান্য কার্যক্রম	
০৭০০	আইন ও সুশাসন, নির্বাচন, মানবাধিকার ও গণতন্ত্র :	
০৭০১	মানবাধিকার কার্যক্রম	
০৭০২	আইনগত সহায়তা কর্মসূচি	
০৭০৩	সুশাসন সম্পর্কিত কার্যক্রম	
০৭০৪	সংসদ ও গণতন্ত্র	
০৭০৫	নির্বাচন সংক্রান্ত কার্যক্রম	
০৭০৬	তথ্য অধিকার সংক্রান্ত কর্মসূচি	
০৭০৭	ভূমি এবং ভূমি রিফর্মস সংক্রান্ত	
০৭০৮	আইইএম/আইইসি কর্মসূচি	
০৭০৯	অন্যান্য কার্যক্রম	
০৮০০	নৃতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠী সম্পর্কিত	
০৮০১	নৃতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠীর আর্থ সামাজিক কার্যক্রম	
০৮০২	নৃতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠীর শিক্ষা	
০৮০৩	নৃতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠীর স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা	
০৮০৪	নৃতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠীর সংস্কৃতিক উন্নয়ন	
০৮০৫	নৃতাত্ত্বিক জনগোষ্ঠী সংক্রান্ত অন্যান্য কার্যক্রম	
০৯০০	কৃষি, সেচ, মৎস্য চাষ ও প্রাণি সম্পদ	
০৯০১	কৃষি উন্নয়ন	
০৯০২	সেচ ও পানি সম্পদ সংক্রান্ত	
০৯০৩	হাঁস-মুরগী ও গবাদিপশু উন্নয়ন কার্যক্রম	
০৯০৪	মৎস্য উন্নয়ন কার্যক্রম	
০৯০৫	গবেষণা/জরিপ/, প্রশিক্ষণ, সেমিনার/, কনফারেন্স/, সভা	
১০০০	দুর্যোগ, ত্রাণ ও পুনর্বাসন এবং গৃহায়ন	
১০০১	দুর্যোগ প্রস্তুতি ও প্রশমন	
১০০২	পুনর্বাসন কর্মসূচি (জীবীকা)	
১০০৩	পুনর্বাসন কর্মসূচি (অবকাঠামো)	
১০০৪	বহুমুখি নিরাপদ আশ্রয়/নিরাপদ আবাস কর্মসূচি	
১০০৫	দুর্যোগ পরবর্তী আবাস কর্মসূচি	
১০০৬	সাধারণ গৃহনির্মাণ কর্মসূচি	
১০০৭	ত্রাণ, গৃহায়ণ ও দুর্যোগ সংক্রান্ত অন্যান্য কার্যক্রম	
১১০০	বিদ্যুৎ ও জ্বালানী	
১১০১	বায়ো-গ্যাস	

১১০২	সৌরশক্তি/বায়ুশক্তি	
১১০৩	আইইসি/আইইএম	
১১০৪	গবেষণা/জরীপ, প্রশিক্ষণ,সেমিনার/, কনফারেন্স, সভা	
১১০০৫	বিদ্যুৎ সংরক্ষণ সংক্রান্ত অন্যান্য কর্মসূচি	
১১০৬	আইইসি/আইইএম	
১২০০	পরিবেশ সংরক্ষণ ও বনায়ন	
১২০১	বৃক্ষরোপণ/বনায়ন কর্মসূচি	
১২০২	পরিবেশ সংরক্ষণ কার্যক্রম	
১২০৩	জলবায়ু পরিবর্তন	৫.৮২,৪৫,২১৭
১২০৪	আইইসি/আইইএম	
১২০৫	পরিবেশ সংক্রান্ত অন্যান্য কার্যক্রম	
১৩০০	তথ্য যোগাযোগ ও প্রযুক্তি	
১৩০১	কম্পিউটার প্রশিক্ষণ/ শিক্ষা	
১৩০২	তথ্য কেন্দ্র/কলসেন্টার	
১৩০৩	টেলিফোন যোগে চিকিৎসা/টেলিমেডিসিন	
১৩০৪	কমিউনিটি রেডিও/টেলিভিশন	
১৩০৫	সংবাদ, সাংবাদিকতা ও গণমাধ্যম	
১৩০৬	তথ্য, যোগাযোগ ও প্রযুক্তি সংক্রান্ত অন্যান্য কার্যক্রম	
১৪০০	স্থানীয় সরকার	
১৪০১	ইউনিয়ন পরিষদ সম্পর্কিত কার্যক্রম	
১৪০২	সিটি কর্পোরেশন/মিউনিসিপ্যালিটি/পৌরসভা সংক্রান্ত কার্যক্রম	
১৪০৩	গ্রাম্য অবকাঠামো	
১৪০৪	স্থানীয় সরকার সম্পর্কিত অন্যান্য কার্যক্রম	
১৫০০	ক্ষুদ্র ঋণ সংক্রান্ত কার্যক্রম	
১৬০০	ছোট ও মাঝারী ব্যবসায়	
১৭০০	বাজার উন্নয়ন ও বিপণন	
১৮০০	প্রবাসী কল্যাণ ও রেমিটেন্স	
১৯০০	ধর্ম	
১৯০১	ধর্মীয় ও ধর্ম প্রচার কার্যক্রম	
১৯০২	ধর্মীয় প্রতিষ্ঠান নির্মাণ	
১৯০৩	ধর্মীয় সংক্রান্ত অন্যান্য কার্যক্রম	
২০০০	অন্যান্য কার্যক্রম	

সমাপ্ত অনুরূপ প্রকল্পের অর্জন
(পরিপত্র-২০০১ এর অনুচ্ছেদ ৭ 'গ' মোতাবেক প্রয়োজন)

----- প্রযোজ্য নয় -----

প্রকল্পের নাম :
 প্রকল্পের মেয়াদ :
 এনজিও বিষয়ক ব্যুরোর অনুমোদন ও তারিখ :
 প্রকল্প মূল্য :

কার্যাবলী (এফডি-৬ অনুযায়ী)	ভৌত		আর্থিক		মন্তব্য
	লক্ষমাত্রা	অর্জন	বরাদ্দ	ব্যয়	

প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তার স্বাক্ষর
 নাম
 পদবী
 তারিখ

অফিস যন্ত্রপাতি, মেশিনপত্র ও যানবাহন

১. আসবাবপত্র ও অফিস-যন্ত্রপাতির বর্ণনাঃ তরিকুল

ক্রমিক নং	আইটেমের নাম	পরিমাণ	একক মূল্য	মোট ব্যয়
১	ল্যাপটপ কম্পিউটার	১৩ টি	৪৫০০০	৫৮৫০০০
২	প্রিন্টার	৩টি	১৩০০০	৩৯০০০
৩	ক্যামেরা	৩ টি	৪০০০০	১২০০০০
৪	স্ক্যানার	১ টি	৫০০০	৫০০০
৫	ইন্টারনেট মডেম	১৪ টি	১৫০০	২১০০০
৬	টেবিল	২২ টি	৬৮৬৪	১৫১০০০
৭	চেয়ার	২৬ টি	৩৫৩৮	৯২০০০
৮	আলমিরা	২ টি	২৫০০০	৫০০০০
৯	ফাইল র্যাক	১৪ টি	৫০০০	৭০০০০
১০	হোয়াইট বোর্ড	৪ টি	২০০০	৮০০০
১১	ডিসপ্লে বোর্ড	৫ টি	২০০০	১০০০০
১২	সির্লিং ফ্যান	১০ টি	৩০০০	৩০০০০
১৩	এয়ার কন্ডিশনার	৩ টি	৪০০০০	১২০০০০
১৪	টেলিফোন সেট	১২ টি	২৫০০	৩০০০০
১৫	পিএবিএক্স মেশিন	১ টি	৩৫০০০	৩৫০০০
১৬	মান্ডিমিডিয়া	৩ টি	৪৫০০০	১৩৫০০০
১৭	পানির ফিল্টার	১ টি	২৫০০০	২৫০০০
	সর্বমোট			১৫২৬০০০

২. মেশিনপত্রের বর্ণনা:

ক্রমিক নং	আইটেমের নাম (প্রস্তুতকারক ও মডেলসহ)	পরিমাণ	একক মূল্য	মোট ব্যয়
	জেনারেটর-ক্যানপি (চায়না তৈরি) ৫-৭ কেভিএ	১	১০০০০০	১০০০০০
	সর্বমোট	১		১০০০০০

৩. যানবাহনের বর্ণনা:

ক্রমিক নং	আইটেমের নাম (প্রস্তুতকারক ও মডেলসহ)	পরিমাণ	একক মূল্য	মোট ব্যয়
০১	মটরসাইকেল-হিরো স্পেন্ডার-১০০ সিসি, অটো-স্টারটার (ইন্ডিয়া তৈরি)	৬	১৪৫০০০	৮৭০০০০
	সর্বমোট			৮৭০০০০

৪. প্রকল্প সমাপ্ত হওয়ার পরে এই অফিস যন্ত্রপাতি, মেশিনপত্র এবং যানবাহনগুলো কিভাবে ব্যবহার হবে সে বিষয়ে বর্ণনা করুন।

অফিস সরঞ্জাম হিসাবে প্রস্তাবিত প্রকল্পে আসবাবপত্র, কম্পিউটার, প্রিন্টার, স্ক্যানার, মটরসাইকেল, জেনারেটর ইত্যাদি ক্রয় করা হবে। উক্ত সরঞ্জামাদিসমূহ প্রকল্প বাস্তবায়ন পরবর্তী সময়ে দাতার অনুমোদন সাপেক্ষে পরবর্তী পদক্ষেপ নেওয়া হবে।

প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তার স্বাক্ষর
নাম

পদবী

তারিখ

প্রশিক্ষণ, সেমিনার, ওয়ার্কসপ ও কনফারেন্সের দিনপঞ্জি:

ক্রম নং	শিরোনাম/বিষয়	স্থান ও সময়	সংখ্যা	অংশগ্রহণ কারীর সংখ্যা	প্রাক্কলিত ব্যয়	মন্তব্য
১	কমিউনিটি পর্যায়ে কমিউনিটি এক্সটেনশন কর্মীদের প্রশিক্ষণ দেয়া	ভোলা এবং কক্সবাজার জেলা জানুয়ারি ২০১৯	১ টি	১৯ জন	১৩৯০০০	
২	প্রকল্প বাস্তবায়ন পরিকল্পনা তৈরি করার জন্য সভার আয়োজন	প্রকল্প বাস্তবায়ন ইউনিট, ঢাকা, জুন ২০১৮, ডিসেম্বর ২০১৮, জুন- ২০১৯, ডিসেম্বর ২০১৯, জুন ২০২০ নভেম্বর ২০২০	৮ টি	১৯ জন	৩২০০০০	
৩	প্রকল্প অগ্রগতি সম্পর্কে আলোচনার জন্য ষাণ্মাসিক সভার আয়োজন	প্রকল্প বাস্তবায়ন ইউনিট, ঢাকা, জুন ২০১৮, ডিসেম্বর ২০১৮, জুন- ২০১৯, ডিসেম্বর ২০১৯, জুন ২০২০ নভেম্বর ২০২০	৫ টি	১৯ জন	৩০০০০০	
৪	বৌঁড়িবাঁধ, ওয়াপদাকে পুনঃবিন্যাস করা, উপকূলীয় বনাঞ্চলকে রক্ষা করার জন্য সভা, সেমিনার এবং পার্লামেন্টারি ককাস এর আয়োজন করা	ভোলা, কক্সবাজার, চট্টগ্রাম, নোয়াখালী, বরিশাল, বাগেরহাট ও খুলনা মার্চ ২০১৮ থেকে নভেম্বর ২০২০	৬০ টি	৪২৭০ জন	১৯১৯০০০	
৫	মাছ এবং অন্যান্য সামুদ্রিক সম্পদ রক্ষার জন্য সভা/সেমিনার/মানব বন্ধন/সংবাদ সম্মেলনের আয়োজন করা	ভোলা, কক্সবাজার, চট্টগ্রাম, নোয়াখালী, বরিশাল, বাগেরহাট ও খুলনা অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০১৮, অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০১৯ ও জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২০	৩ টি	৩০০ জন	৩০০০০০	
৬	ক্ষুদ্র মৎসজীবিদের স্বার্থ রক্ষার জন্য জেলা পর্যায়ে মাল্টি-স্টেজহোল্ডার সভা/সেমিনারের আয়োজন করা	ভোলা, কক্সবাজার, চট্টগ্রাম, নোয়াখালী, বরিশাল, বাগেরহাট ও খুলনা এপ্রিল-জুন ২০১৮, এপ্রিল-জুন ২০১৯ এবং এপ্রিল-জুন ২০২০	২৭ টি	২৭০০ জন	৭৮০০০০	
৭	বিমস্টেক(BIMSTEC) দিবস উদযাপনের জন্য সেমিনারের আয়োজন	ঢাকা, জুন ২০১৮, জুন ২০১৯ ও জুন ২০২০	৩ টি	৩০০ জন	৪৫০০০০	
৮	কপ (CoP) এর পূর্বে ধারণাপত্র তৈরি করার জন্য সভা	ঢাকা জেলা অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০১৮, অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০১৯ ও অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২০	৩ টি	১৮০ জন	১৫০০০০	
৯	কপ (CoP) এর পূর্বে এবং (CoP) থেকে ফিরে এসে সংবাদ সম্মেলন	ঢাকা জেলা অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০১৮, অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০১৯ ও অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২০	৬ টি	৩৬০ জন	৩০০০০০	
১০	কপ (CoP-Conference of Parties) এ অংশগ্রহণ	অন্য দেশে অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০১৯ ও অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২০	২ টি কপ	৩০০০ জন	৭০০০০০	

প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তার স্বাক্ষর
নাম

পদবী
তারিখ